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អារម្ភកថា 

 ការរកីចម្រីនននបមចេកវទិ្យា ត្រវូឱ្យមនុេសខិតខំស្វែងរក 
នូវចំម េះដងឹថ្មីៗ មដរីបគី្គប់គ្គងនងិម្បី្ាវ់នូវបមចេកវទិ្យាទងំ 
អវ់ម េះឱ្យានគ្បសេីរស ងី។ កនុងម េះស្ដរ រុខជំ ញគ ិតវទិ្យា 
មដីរតួ ទ្យីយ៉ា ងវំខាន់មៅកនុងវវ័ិយមសេងៗ ជាពិមវវវវ័ិយវទិ្យា 
សាស្រេត និង វាជាចំស្ ករួយស្ដលរិនអាចខែេះានកនុងការចូល 
ររួអភិវឌ្ឍន៍បមចេកវទិ្យានិងភាពរកីចម្រីនននគ្បមទ្យវជាត។ិ តក្កវទិា 
ជាត្ាក្មួយននគណិតវទិា តដ្យលជាមូលដ្ឋា នននការវភិាគេមសេតុ
្ល សេយីសគ្បីវាក្ាុងការសធវីការេសគ្មចចតិតតាមតក្កៈេគ្មាប់បញ្ហា អវី
មួយឱ្យានលអ។ មោយកត្តា មនេះម យីមទ្យីបម្ែីឱ្យខ្ុ ំាទ្យចូលចិតត
វកិា្សាវ្ជាវគ ិតវទិ្យា ម យីាននពិនធមវៀវមៅ តក្កវទិា 
(Logic)មនេះម ងី កនុងមោលប ំងចូលររួចំស្ កអភិវឌ្ឍន៍ 
បំ ិននិងការពិចារណារបវ់េិេស និង នវិេតិក៏ដូចជារិតតអាក្
អានទងំអវ់ស្ដរ។ 

មវៀវមៅមនេះមរៀបចំម ងីមដីរបបីំមពញនូវវំ ូរពររបវ់
េិេស នវិេតិ អាក្្សាវ្ជាវ និង រិតតអាក្អានទងំអវ់ស្ដលខែេះ
ឯកសារវកិានិង្សាវ្ជាវ ជាពិមវវអាក្ស្ដលានមរៀនឯកមទ្យវ 
គ ិតវទិ្យា ្តវូស្តវិកាពតីក្កវទិាមនេះ ពីសគ្រោះវាជាសមសរៀនមូល
ដ្ឋា នតដ្យលទាក់្ទងនឹងវធិេីគ្មាយបញ្ហា ក់្ គ្ទឹេដេីណំុំ ពជីគណិត  
ប ូល ពជីគណិតអរូបី នងិ គណិតវទិាេគ្មាប់កុ្ំពយូទ័រ។  
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 ខ្ុ ំវូរស្ថ្ែងអ ំរគុ យ៉ា ង្ជាលម្ៅចំម េះ េិេស 
និវេតិ អាក្្សាវ្ជាវ នងិ រិតតអាក្អានទងំអវ់ ស្ដលោគំ្ទដល់ 
មវៀវមៅវដីអំព ី តក្កវទិា មនេះ ម យីវូរសាែ គរន៍ជានិចចរាល់ការ 
រេិះគន់សាា ប  មដរីបឱី្យមវៀវមៅមនេះកាន់ស្តវុគ្ក្តឹស្ថ្រមទ្យៀត។ 
 

 ភ្ាំសពញ, តខកុ្មភៈ ឆ្ា ២ំ០២២ 
 
 
 

យមឹ អាយុវឌ្ឍនៈវជិាា  
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តក្កវទិ្យា 

Logic 

នៅក្នុងន ៀវនៅន េះ ន ើង ងឹ ិក្ាអពំើ ន ចក្ដើន្ដើម  ងិ
បញ្ញត្តិមូលដ្ឋា  ន ត្ក្កវទិ្យាដូចជា ការ ិក្ាអពំើបកា  ៍ តារាងភាព
ពិត្ ឈ្នន ប់ត្ក្កវទិ្យា វចិារ បរមិាណក្រ ិងលក្ខណៈរប ់វាដូចត្នៅ៖ 

សេចក្តីស្តើម 
ខណៈនពលដដល ត្ក្កវទិ្យា អាចគ្រា ់ដត្ ំនៅនៅនលើនេតុ្

្លគ្រត្ឹមគ្រត្ូវនៅក្នុងជើវតិ្គ្របចានំងៃ វាក៏្ជាដ្នក្មួ ក្នុងចំនោមដ្នក្
គណិត្វទិ្យាដ៏ចោំ ់បំ្ុត្ ងិជាមូលដ្ឋា  បំ្ ុត្្ងដដរ ដដលជា
នរឿ ៗន្វើឱ្យគ្រពិលៗន គ្រពំដដ រវាងគណិត្វទិ្យា  ិង ទ្យ ស វជិាា ។ 

ត្ក្កវទិ្យា គឺជាការ កិ្ាអំពើន ចក្តើពតិ្(ភាពពតិ្)  ងិ រនបៀប
ដដលន ើងអាចទ្យទ្យលួបា ន ចក្តើពិត្ជា ក្លតាមរ ៈអ ុមា 
ដែក្គណិត្វទិ្យា (mathematical deduction) ។1 វាគឺជាភាសា

                                                 
1
 https://mathigon.org/world/Logic_and_Paradoxes#:~:text=     

   Logic%20is%20the%20study%20of,the%20underlying%20     

   principle%20of%20proof.&text=Since%20then%2C%20  

   logic%20has%20become,%2C%20infinity%2C%20or%20  

   number%20sets. 
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មូលដ្ឋា  បំ្ុត្ន គណិត្វទិ្យា  ិង ជានាលការណ៍មូលដ្ឋា  ន 
 គ្រមា បញ្ជា ក់្។ 

 
 Aristotle           Chrysippus of Soli 

           384 – 322 BC            c. 279 – 206 BC 

 

 
  Gottfried Wilhelm Leibniz           Bertrand Russell 

             1646 – 1716             1872 – 1970 
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គណិត្ត្ក្កវទិ្យា (mathematical logic)  ិង នេតុ្្ល (ឬ 
ការដវក្ដែក្) មា តាងំពើរាប់ពា ់ឆ្ន មុំ  ដល់សាា បត្យក្រនអេសុើប 
បុរាណ  ងិ តារាវទូិ្យបាប ើនោ ។ ការគតិ្ដបបត្ក្កៈក៏្បា អភិវឌ្ឍ
នដ្ឋ ឯក្រាជយនៅក្នុងគ្របនទ្យ ឥោា   ងិ ច ិ។ 

ជានគ្រចើ  ត្វត្សនគ្រកា មក្ គ្រក្ុមគណិត្វទូិ្យ ិងទ្យ ស វទូិ្យគ្រក្កិ្
ជានគ្រចើ គ្រក្ុម ក្ពុំងពភិាក្ាអំពើ្មមជាត្ិន ន ចក្តើពតិ្ នដ្ឋ         
ពាយាមបនងកើត្គ្របព័ ធ្ លូវការន គណិត្ត្ក្កវទិ្យា  ិង អ ុមា ដែក្។ 
គំ ិត្រប ់ផ្លល តូ្ អារ ើ តូត្  ងិ ម ុ សជានគ្រចើ នទ្យៀត្បា អ ុវត្តក្នុង
មជឈមិ ម័  នេើ គ្រត្ូវបា រ ់ន ើងវែិនដ្ឋ អនក្គ្របាជញដូចជា 
Saint Thomas Aquinas  ិង គណិត្វទូិ្យអារា៉ា ប់ន្សងនទ្យៀត្។ 

 
Gottfried Leibniz ជាគណិត្វទូិ្យដំបូងនគដដលនគ្របើភាសា

 ិមិត្ត ញ្ជញ  គ្រមាប់ត្ក្កវទិ្យា គ្រ នដៀង ឹងអវើដដលន ើងនគ្របើ ពវនងៃ
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ន េះ។ ចាប់តាងំពើនពលន េះមក្ ត្ក្កវទិ្យាគ្រត្ូវបា ភាា ប់យា៉ា ងជិត្ និទ្យធ
ជាមួ  ឹងនាលគ ំិត្ដូចជា  វ័  ត្យ  ងិ  គ្រមា បញ្ជា ក់្, 
អ  ត ឬ  ណំុំច ំួ  ។ 

នគអាច្សគំ្របមាណវ ិ្ ើត្ក្កវទិ្យាតាមវ ិ្ ើដូចាន  ដដលគ្រត្ូវបា 
នគ្របើពើ ញ្ជញ គ្របមាណវ ិ្ ើ ពវ ត +, –, ×  ិង ÷។2 គ្របមាណវ ិ្ ើត្ក្កៈ 
បនងកើត្ជាពើជគណិត្គ្របនភទ្យងមើ ដដលនៅថា ពើជគណិត្ប ូល 
(Boolean algebra) ដដលដ្ឋក់្នឈ្នម េះតាមគណិត្វទូិ្យ George 
Boole (1815      -1864)។ រូបម តជានគ្រចើ ដដលន ើងដឹងពើពើជគណិត្ 
បឋម បក្ដគ្របនៅជាពើជគណិត្ប ូល៖ 
 
 
 
 

 

                                                 
2
 https://mathigon.org/world/Logic_and_Paradoxes#:~:text=     

    Logic%20is%20the%20study%20of,the%20underlying%20   

    principle%20of%20proof.&text=Since%20then%2C%20  

    logic%20has%20become,%2C%20infinity%2C%20or%20  

    number%20sets. 
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            George Boole (1815 – 1864) 

ត្ក្កវទិ្យា   ងិ  តារាងភាពពតិ្ អាចគ្រត្ូវបា នគ្របើនដើមបើនដ្ឋេះ
គ្រសា បញ្ជា ន្សងៗន ដលបង្្ុ ំរូប (puzzles) ដដលលបើលាែជា
នគ្រចើ គ្រត្ូវបា បនងកើត្ន ើងនដ្ឋ អនក្ ពិ ធរប ់ Alice in 

Wonderland គឺនោក្ Lewis Carroll (1832 – 1898) ។ 
 
 
Lewis Carroll  

(aka Charles Lutwidge  

Dodgson, 1832 – 1898) 

 

 



6 

 

១. បកាសន ៏និង តារាងភាពពតិ 
១.១ បកាសន ៏
ក្នុងការពិភាក្ាាន  ន ើងដត្ង នងកត្ន ើែថា មា ការនលើក្

ន ើង ូវអណំេះអំោងន្សងៗាន  ដដលអំណេះអោំងខលេះពិត្ ខលេះ
មិ ពិត្ នៅនពលដដលន ើងដឹង  ិង អណំេះអំោងខលេះនទ្យៀត្មិ 
អាច  នដិ្ឋា  បា នៅនពលដដលន ើងម ិដឹង។ ជាឧទាេរណ៍      
<< 15ជាចំ ួ គត់្គូ >> ជាអណំេះអំោងមួ ។ វាជាអំណេះអោំង
មិ ពិត្ ន េះនគអាចនៅវាថាជា បកា  ៍ ។ 

  ិម ័   ឃ្លល ខលេះ គ្របនយាគខលេះ ឬ អំណេះអោំងខលេះ ដដល
នគអាច នគ្រមចបា ថា  ឬម ួពិត្  ឬម ួមិ ពិត្ នៅថា    
បកា  ៍ ។3 ភាពពិត្ ឬ មិ ពិត្ន បកា  ៍ នៅថា ត្នមល
ភាពពតិ្ ឬ ត្នមលត្ក្កវទិ្យាន បកា  ៍ន េះ។ 

 ម្ាល់  
គ្រក្ុមគ្របឹក្ាជាត្ិភាសាដខមរបា អ ុម័ត្ពាក្យ << បកា  ៍ >> 

(Proposition/Statement) រចួនេើ ដដលពើមុ ពាក្យន េះបា នគ្របើជា 
 ំនណើ  ។ 

ឧទាេរណ៍  នគមា អណំេះអោំងខាងនគ្រកាមន េះ  
ក្.  << 71 5 24   >> ជាបកា  ៍មួ  (បកា  ៍ពិត្)។ 
ខ.  << 51 ជាចំ  ួបឋម >>  ជាបកា  ៍មិ ពតិ្។ 
គ.  <<  ត្វមា ់ ជា ត្វមា សាល ប >> ជាបកា  ៍ពិត្។ 

                                                 
3
 គណៈក្មាម ្ិការជាតិ្អចិន្ ត ន នខមរយា ក្មម ិក្ា << គណិត្វទិ្យា៖ 
ពើជគណិត្  >> (ទ្យើបញ្ចប ់ភាគ I ) ដ ន្ក្វទិ្យាសា្ តពិនសា្ ឆ្ន ១ំ៩៧៣ ។  
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 .  << នមនា ជា ត្វដដលមា នជើងដប់ពើរ >> ជាបកា  ៍
មិ ពិត្។ 

ង. << នោក្នៅមា មាឌ្្ំ >>  ជាអណំេះអោំងមិ អាចថា 
ពិត្ ឬ ម ិពិត្ ពើនគ្រពាេះនគម ិបា ក្ណំត់្ថា ទ្យំេខំលួ ប៉ាុ ោដដល
បញ្ជា ក់្ថាមា មាឌ្្ំន េះ។ ដូចន េះ វាម ិដម ជាបកា  ៍នទ្យ។ 

ច. <<  ក្មមក្រត្វា៉ា គ្របឆ្ងំនៅដក្នរាងចគ្រក្នៅនខត្តក្ោដ ល >>   
ជាអំណេះអោំងមួ   ប៉ាុដ តវាមិ ដម ជា បកា  ៍នទ្យ ។ 

ឆ. << នងៃដ ែក្មិ មា នភលៀងនទ្យនៅរាជធា ើភនំនពែ >> ជា       
អំណេះអោំងម ួ ប៉ាុដ តវាម ិដម ជាបកា  ៍នទ្យ។ គ្រប ិ នបើ << នងៃ
ដ ែក្មិ មា នភលៀងនទ្យនៅរាជធា ើភនំនពែ >> ជាអណំេះអោំងម ិ 
ពិត្។ ន េះវាជាបកា  ៍។ 

 ម្ាល់   
ចំនពាេះគ្របនយាគ ឬ អំណេះអោំងខលេះដដលមា ទ្យគ្រមង់ ណួំរ 

ទ្យគ្រមង់ឧទា  ឬ ទ្យគ្រមង់ការន នើ ុំ មិ ដម ជាបកា  ៍នទ្យ។ 

ឧទាេរណ៍  នគមា អណំេះអោំងខាងនគ្រកាមន េះ 
ក្.  <<  នត្ើនោក្ន្វើដំនណើ រនៅទ្យើោដដរ?  >> ម ិដម ជា   

បកា  ៍នទ្យ។ 
ខ.  << ផ្លក អង្្គរ ិលបន៍ េះលែអវើនមលេះនទ្យ!  >> មិ ដម ជាបកា  ៍

នទ្យ។ 
គ.  <<  ូមកូ្ នៅបិទ្យទាវ រឱ្យបា៉ា ប តិចមក្។ >>  មិ ដម ជា      

បកា  ៍នទ្យ។ 
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នគតាងនឈ្នម េះន បកា  ៍នដ្ឋ អក្សរ្ំ P, Q, R, ... ក៏្បា  
ឬ អក្សរតូ្ច p, q, r, ... ក៏្បា ។ ជា្មមតា នគ រន របកា  ៍តាម
លំដ្ឋប់អក្សរ  ិង នៅអក្សរទាងំន េះថាជាបកា  ៍ង្គ  ឬ ជា       
អនងរ។ 

- នបើបកា  ៍ q ពិត្ ន េះន ើងថា បកា  ៍ q មា ត្នមលភាព
ពិត្ឬត្នមលត្ក្កវទិ្យាន មើ ឹង 1 នេើ ន ើង រន រ ត្. (q) = 1 ។ 

- នបើបកា  ៍ q មិ ពតិ្ ន េះន ើងថា បកា  ៍ q មា ត្នមល
ភាពពិត្ឬត្នមលត្ក្កវទិ្យាន មើ ឹង 0 នេើ  ន ើង រន រ ត្. (q) = 0 ។ 

ឧទាេរណ៍  ចូរនគ្រជើ នរ ើ អណំេះអំោងដដលជាបកា  ៍ក្នុង
ចំនោមអណំេះអោំងខាងនគ្រកាម នេើ ក្ណំត់្ត្នមលភាពពិត្ន  
បកា  ៍ទាងំន េះ។  

ក្.  p :   ត្វនាតូ្ចជាង ត្វទា។ 
ខ.  q :  2024 ដចក្ដ្ឋច់ ងឹ 2 ។ 
គ.  r :  នត្ើទូ្យរ ពទរប ់ខញុ ំនៅទ្យើោ? 
 . s :   ត្វគ្រក្បើមា នជើង៤ ។ 
ង.  t :  2024 ដចក្ដ្ឋច់ ឹង 9 ។ 
ច.  u :   ូមនោក្អនក្អនញ្ា ើែចូលរមួក្មមវ ិ្ ើបុណយ្ង។ 
ឆ.  v :  ចតុ្នកាណមា គ្រជុង៧ ។ 
ជ.  w :  ចតុ្នកាណដក្ងមា គ្រជុងឈមគ្រ បាន ពើរៗ។ 
ឈ. x :  ឆនកាណមា គ្រជុង៦ ។ 

ចនមលើ  
ក្.  អណំេះអោំង p ជាបកា  ៍មួ   ិង ត្. (p) = 0 ។  
ខ.  អណំេះអោំង q ជាបកា  ៍មួ   ិង ត្. (q) = 1 ។ 
គ.  អណំេះអោំង r ម ិដម ជាបកា  ៍នទ្យ។ 
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 . អណំេះអោំង s ជាបកា  ៍មួ   ិង ត្. (s) = 1 ។  
ង.  អណំេះអោំង t ជាបកា  ៍មួ   ិង ត្. (t) = 0 ។ 
ច.  អណំេះអោំង u មិ ដម ជាបកា  ៍នទ្យ។ 
ឆ.  អណំេះអោំង v ជាបកា  ៍មួ   ិង ត្. (v) = 0 ។  
ជ.  អណំេះអោំង w ជាបកា  ៍មួ   ិង ត្. (w) = 1 ។ 
ឈ. អណំេះអោំង x ជាបកា  ៍ម ួ  ិង ត្. (x) = 1 ។ 

  ិម ័   ការ្ស ំ(ឬ ភាា ប់) បកា  ៍ពើរឬនគ្រចើ នដ្ឋ ឈ្នន ប់ 
 ិង ( )  ឈ្នន ប់ឬ ( )  ឈ្នន ប់ ឱំ្យ ( )   ិង ឈ្នន ប់ មមូល     
( ) ជាបកា  ៍ងមើមួ  នៅថា បកា  ៍ មា  (Compound 

Statements) ។ 

ឧទាេរណ៍  
ក្. បកា  ៍  <<12 4  ឬ 12 5 >>  ជាបកា  ៍ មា ។ 
ខ. តាងបកា  ៍ << ពូសា មា ម៉ាូតូ្ទ្យំន ើបម ួ >>  ជា           

បកា  ៍ពិត្  ិង តាង << ពូរ ិមា រង  តងមើម ួ >> ជាបកា  ៍    
ពិត្។ ន េះបកា  ៍ << ពូសា មា ម៉ាូតូ្ទ្យំន ើបមួ  ិងពូរ ិមា      
រង  តងមើម ួ >>  ជាបកា  ៍ មា ។ 

គ្របត្បិត្ត ិ 

ចូរនគ្រជើ នរ ើ អណំេះអោំងដដលជាបកា  ៍ក្នុងចំនោមអំណេះ
អំោងខាងនគ្រកាម នេើ ក្ំណត់្ត្នមលភាពពតិ្ន បកា  ៍ទាងំ
ន េះ។  

ក្.  p :   ត្វដឆក្ំជាង ត្វដំរ ើ ។ 
ខ.  q :  2023 ដចក្ដ្ឋច់ ងឹ 3 ។ 
គ.  r :  នងៃដ ែក្ ឹងមា នភលៀងនៅនខត្តតាដក្វ ។ 
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 . s :   ត្វខាល មា នជើង៦ ។ 
ង.  t :  បញ្ច នកាណមា គ្រជុង៧ ។ 

១.២  តារាងភាពពតិ 
នដើមបើ ិក្ាត្នមលភាពពិត្ន បកា  ៍ទាងំោ  ន ើងនគ្របើ

 ញ្ជញ   ិង តារាងភាពពិត្ដូចខាងនគ្រកាម៖ 
តារាងភាពពតិ្              តារាងភាពពិត្ 

p  p 

     T  ពតិ្      1 ពតិ្ 

    F  មិ ពតិ្      0  ម ិពិត្ 

ក្នុងន េះ p ជាបកា  ៍ឬអនងរោមួ ។ ន ើងន ើែថា បកា  ៍ 
p ន តារាងភាពពិត្ខាងនលើមា  12 2 ក្រណើ គឺ 1 ( T ពតិ្ ) ឬ 
0 ( F មិ ពិត្ ) ។ 

គ្រប ិ នបើបកា  ៍ មា មា ពើរអនងរ p , q ន េះតារាង
ភាពពិត្មា  22 4  ក្រណើ ដូចខាងនគ្រកាម៖  

       តារាងភាពពតិ្ 
p  q  

1 1 
1 0 
0 1 
0 0 
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គ្រប ិ នបើបកា  ៍ មា មា បើអនងរ p , q , r  ន េះតារាង
ភាពពិត្មា  32 8  ក្រណើ ដូចខាងនគ្រកាម៖  

តារាងភាពពតិ្ 

p  q  r  
1 1 1 
1 1 0 
1 0 1 
1 0 0 
0 1 1 
0 1 0 
0 0 1 
0 0 0 

ជាទូ្យនៅ គ្រប ិ នបើបកា  ៍ មា មា  n  អនងរ 

1 2 3 np , p , p , ..., p  ន េះតារាងភាពពិត្មា  n2  ក្រណើ ។ 

២. ឈ្នា បត់ក្កវិទ្យា 
២.១ ឈ្នា ប់នងិ 
  ិម ័  បកា  ៍ មា ដដលនក្ើត្ន ើងនដ្ឋ ការភាា ប់ប

កា  ៍ p ជាមួ បកា  ៍ q នដ្ឋ នគ្របើ    << ឈ្នន ប់ ងិ  >>  នៅ
ថា បកា  ៍ឈ្នន ប់ ងិ ន បកា  ៍ទាងំពើរ។ បកា  ៍ មា         
<< p  ិង q >> តាង នដ្ឋ  << p q >> ជាបកា  ៍មួ ពតិ្ដត្ក្នុង
ក្រណើ ដដល p  ិង q ជាបកា  ៍ពិត្គ្រពមាន ។   
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តារាងភាពពតិ្ 
p  q  p q  
1 1 1 
1 0 0 
0 1 0 
0 0 0 

 
ឧទាេរណ៍ នគឱ្យបកា  ៍ពើរគឺ  p : << 

42 ដចក្ដ្ឋច់ ងឹ 3 >> ,     q 
: << 17 > 12 >> ។  

ចូរក្ំណត់្បកា  ៍ p q  ិងត្នមលភាពពិត្រប ់វា។  

ចនមលើ  
ន ើងមា  p ជាបកា  ៍ពតិ្  ិង q ក៏្ជាបកា  ៍ពតិ្ដដរ ។ 
ន ើងបា  p q  : << 42 ដចក្ដ្ឋច់ ឹង 3  ងិ  17 > 12 >> ជា    
បកា  ៍ពិត្ ឬក៏្ ត្. ( p q ) = 1 ។  

ឧទាេរណ៍ នគឱ្យបកា  ៍ពើរគឺ a : << ដ្ ដើមា រាង ុើោងំ >> ,  
b : << គ្រក្បើមា នជើងគ្របាមំួ  >> ។           

ចូរក្ំណត់្បកា  ៍ a b  ិងត្នមលភាពពិត្រប ់វា។  

ចនមលើ  
ន ើងមា  ត្. (a) = 0  ិង ត្. (b) = 0 ។ 
ន ើងបា បកា  ៍ a b : << ដ្ ដើមា រាង ុើោងំ  ងិ គ្រក្បើ
មា នជើងគ្របាមំួ  >>  ងិ ត្. ( a b ) = 0 ។  
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គ្របត្បិត្ត ិ  
១. នគឱ្យបកា  ៍ពើរគឺ  p : << 

69 ដចក្ដ្ឋច់ ឹង 9 >> ,        
q : << 78 < 100 >> ។  

  ចូរក្ណំត់្បកា  ៍ p q  ិងត្នមលភាពពិត្រប ់វា។ 

២. នគមា បកា  ៍ពើរ  a : << 
315 ជាពេុគុណន  7 >> ,    

b : << 315 ជាច ំួ គត់្គូ >> ។  
     ចូរក្ណំត់្បកា  ៍ a b  ិង ត្. ( a b ) ។ 

៣. នគមា បកា  ៍ពើរ c:<<ចតុ្នកាណដក្ងមា មុំទាល៤>> ,  
d : << អដានកាណមា គ្រជងុ៨ >> ។  

     ចូរក្ណំត់្បកា  ៍ c d  ិង ត្. (c d ) ។ 

២.២  ឈ្នា បឬ់ 
  ិម ័  បកា  ៍ មា ដដលនក្ើត្ន ើងនដ្ឋ ការភាា ប់ ប

កា  ៍ p ជាម ួបកា  ៍ q នដ្ឋ នគ្របើ << ឈ្នន ប់ឬ   >>  នៅថា 
បកា  ៍ឈ្នន ប់ឬន បកា  ៍ទាងំពើរ។ បកា  ៍ មា  << 

p ឬ q >> 
តាងនដ្ឋ  << p q >> ជាបកា  ៍ម ួមិ ពតិ្ដត្ក្នុងក្រណើ ដដល p 
 ិង q ជាបកា  ៍មិ ពិត្គ្រពមាន ។ 

តារាងភាពពតិ្ 
p  q  p q  
1 1 1 
1 0 1 
0 1 1 
0 0 0 
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ឧទាេរណ៍ នគឱ្យបកា  ៍ពើរគឺ  p : << 
38 > 35 >> ,   

q : << 39  = 25 >> ។  
ចូរក្ំណត់្បកា  ៍ p q   ិងត្នមលភាពពិត្រប ់វា។  

ចនមលើ  
ក្ំណត់្បកា  ៍ p q   ិងត្នមលភាពពិត្រប ់វា។ 
ន ើងមា  p ជាបកា  ៍ពតិ្  ិង q ជាបកា  ៍មិ ពិត្។ 
ន ើងបា  p q  : << 38 > 35 ឬ 39  = 25 >> ជាបកា  ៍ពិត្ ឬក៏្ 
ត្. ( p q ) = 1 ។  

ឧទាេរណ៍ នគឱ្យបកា  ៍ពើរគឺ  a : << ម ុ សមា នដគ្របាបំ ួ >> ,  
b : << ម ុ សមា ដភនក្គ្របាបំួ  >> ។           

ចូរក្ំណត់្បកា  ៍ a b  ិងត្នមលភាពពិត្រប ់វា។  

ចនមលើ  
ក្ំណត់្បកា  ៍ a b  ិងត្នមលភាពពិត្រប ់វា។ 
ន ើងមា  ត្. (a) = 0  ិង ត្. (b) = 0 ។ 
ន ើងបា បកា  ៍ a b : << ម ុ សមា នដគ្របាបំួ  ឬ មា ដភនក្
គ្របាបំួ  >>  ងិ ត្. (a b ) = 0 ។  

គ្របត្បិត្ត ិ  
១. នគឱ្យបកា  ៍ពើរគឺ  p : << 

102 ដចក្ដ្ឋច់ ឹង 3 >> ,   
q : << 75 < 231 >> ។  

    ចូរក្ណំត់្បកា  ៍ p q   ិងត្នមលភាពពិត្រប ់វា។ 

២. នគមា បកា  ៍ពើរ a : << 
47 ជាពេុគុណន  7 >> ,  

b : << 47 ជាចំ  ួគត់្ន   >>។  
     ចូរក្ណំត់្បកា  ៍ a b  ិង ត្. (a b ) ។ 
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៣. នគមា បកា  ៍ពើរ c : << គ្រគប់កានរ ៉ាមា គ្រជងុ៤ន មើាន  >> ,  
d : << គ្រត្ើនកាណមា គ្រជុង៥  >> ។  

     ចូរក្ណំត់្បកា  ៍ c d  ិង ត្. (c d ) ។ 

២.៣  ឈ្នា បម់ិន 
  ិម ័  គ្របនយាគបដិន ្ ឬ បកា  ៍បដិន ្ន          ប

កា  ៍ p ោមួ  នៅថា បកា  ៍ឈ្នន ប់ម ិ ន បកា  ៍ p ។ នគ
ក្ំណត់្ រន រ p  ឬ p  អា ថា << មិ  p >> ។ 
                       តារាងភាពពិត្ 

p  p  

1 0 

0 1 

ឧទាេរណ៍ នគឱ្យបកា  ៍ពើរគឺ p : <<ដ្ ដើវលិជុំវែិភព ុគ្រក្>> ,  
q : << 18  16 >> ។  

ចូរក្ំណត់្បកា  ៍ p , q   ិងត្នមលភាពពិត្រប ់វា។  

ចនមលើ  
ក្ំណត់្បកា  ៍ p , q   ិងត្នមលភាពពិត្រប ់វា។ 
ន ើងមា  ត្. (p) = 0  ងិ ត្. (q) = 1 ។ 
ន ើងបា  p  ជាបកា  ៍ << ដ្ ដើមិ វលិជុំវែិភព ុគ្រក្នទ្យ >>  
 ិង ត្. ( p ) = 1  
នេើ  q  ជាបកា  ៍ << 18   16 >>   ិង ត្. (q ) = 0 ។ 
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ឧទាេរណ៍  នគមា បកា  ៍  a : 5 ជាត្ួដចក្ន  75 ,   

b : 
3 3 31 5 (1 5)   ,  c : 3 3 31 5 (1 5)     ិង   

d : 3 36 (1 4)   ។  
ក្ំណត់្បកា  ៍ឈ្នន ប់មិ   ងិ ត្នមលភាពពិត្ន បកា  ៍ 

ឈ្នន ប់មិ រប ់បកា  ៍ខាងនលើ។  

ចនមលើ  
ក្ំណត់្បកា  ៍ឈ្នន ប់មិ   ងិ ត្នមលភាពពិត្ន បកា  ៍ឈ្នន ប់មិ
 ។ 
ន ើងបា ៖  

a  :  5 មិ ដម ជាត្ួដចក្ន  75 នទ្យ  ិង ត្. ( a ) = 0  

b  : 3 3 31 5 (1 5)     ិង ត្. ( b ) = 1  

c  : 3 3 31 5 (1 5)     ិង ត្. ( c ) = 0   
នេើ  d  : 3 36 (1 4)    ិង ត្. ( d ) = 1 ។ 

ឧទាេរណ៍  នគមា បកា  ៍ p  :  ឆនកាណមា គ្រជុង៦។  
ចូរក្ំណត់្បកា  ៍ p , p   ិងត្នមលភាពពិត្រប ់វា។  

ចនមលើ  

ក្ំណត់្បកា  ៍ p , p   ិងត្នមលភាពពិត្រប ់វា។ 
ន ើងមា  ត្. ( p ) = 1 ។ 
ន ើងបា  p  :  ឆនកាណមិ មា គ្រជុង៦នទ្យ  ងិ ត្. ( p ) = 0  

នេើ  p  :  ឆនកាណមា គ្រជងុ៦  ិង ត្. ( p ) = 1 ។ 
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ជាទូ្យនៅ បកា  ៍ p   ិង p  ជាបកា  ៍ដត្មួ ។ 

ឧទាេរណ៍  នគឱ្យបកា  ៍ពើរ a  : នខាដវងន េះ្លិត្នដ្ឋ គ្រក្ុម
េ ុ បញ្ជញ  ជាបកា  ៍ពតិ្  ងិ b  : នខាដវងន េះមា គុណភាពលែ ជា
បកា  ៍មិ ពតិ្។  

ចូរក្ំណត់្បកា  ៍ a , b , a b , a b    ិងត្នមលភាព
ពិត្រប ់វា។  

ចនមលើ  

ក្ំណត់្បកា  ៍ a , b , a b , a b    ិងត្នមលភាពពិត្
រប ់វា។ 
ន ើងមា  ត្. (a ) = 1  ងិ ត្. ( b ) = 0 ។ 
ន ើងបា ៖ 

a  :  នខាដវងន េះមិ បា ្លិត្នដ្ឋ គ្រក្ុមេ ុ បញ្ជញ នទ្យ  ិង 
ត្. (a ) = 0 ។ 

b  :  នខាដវងន េះមិ មា គុណភាពលែនទ្យ  ិង ត្. ( b ) = 1 ។ 
a b  :  នខាដវងន េះមិ បា ្លិត្នដ្ឋ គ្រក្ុមេ ុ បញ្ជញ

 ិងមិ មា គុណភាពលែនទ្យ នេើ  ត្. (a b ) = 0  ។ 
a b  :  នខាដវងន េះមិ បា ្លិត្នដ្ឋ គ្រក្ុមេ ុ បញ្ជញ ឬ

មិ មា គុណភាពលែនទ្យ នេើ  ត្. (a b ) = 1 ។ 

ន ើងអាចបញ្ជា ក់្ត្នមលភាពពតិ្ន បកា  ៍ មា    
P(p, q, r,...) នដ្ឋ តារាងភាពពិត្ ដដល p, q, r,... ជាបកា  ៍ ឬ 
អនងរ ។ 
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ឧទាេរណ៍  ចូរ ង់តារាងភាពពិត្ន បកា  ៍ មា  
( p q)    តាមពើររនបៀប។ 

ចនមលើ  
រនបៀបទ្យើ១ តារាងភាពពតិ្ 

p  q  p  p q   ( p q)    
1 1 0 0 1 
1 0 0 0 1 
0 1 1 1 0 
0 0 1 0 1 

រនបៀបទ្យើ២  ន ើងអាច ង់តារាងភាពពិត្តាមរនបៀបទ្យើ២គ ឺ

 
 
 
 
 
 

ន ើងបា ត្នមលភាពពិត្ន បកា  ៍ មា  ( p q)    ជាត្នមល
ភាពពិត្ក្នុងជួរឈរជំហា ទ្យើ៤ ដដលជាជំហា ចុងនគ្រកា ន តារាង
ភាពពិត្។ 

p  q        (        p              q ) 
1 1 1 0 1 0 1 
1 0 1 0 1 0 0 
0 1 0 1 0 1 1 
0 0 1 1 0 0 0 
ជំហា  iv ii i iii i 
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គ្របត្បិត្ត ិ  
១. នគមា បកា  ៍  a  : 104 ជាពេុគុណន  8 ,   

b  : 
3 3 31 7 (1 7)   ,  c  : 3 3 31 7 (1 7)     ិង   

d  : 3 37 (1 5)   ។  
ក្ំណត់្បកា  ៍ឈ្នន ប់មិ   ិង ត្នមលភាពពិត្ន បកា  ៍ 

ឈ្នន ប់មិ រប ់បកា  ៍ខាងនលើ។ 

២. នគមា បកា  ៍  p  :  គ្រត្ើនកាណ ម័ងសមា គ្របដវងគ្រជងុ
ខុ ាន ។ ចូរក្ណំត់្បកា  ៍ p , p   ិងត្នមលភាពពតិ្រប ់វា។  

៣. នគឱ្យបកា  ៍ពើរ  a  : អាវនដដវងន េះ្លិត្នដ្ឋ គ្រក្ុម
េ ុ ចរយិា ជាបកា  ៍មិ ពតិ្  ិង b  : អាវនដដវងន េះម ិមា 
គុណភាពលែនទ្យ ជាបកា  ៍ម ិពិត្ដដរ។  

ចូរក្ំណត់្បកា  ៍ a , b , a b , a b    ិងត្នមលភាព
ពិត្រប ់វា។  

២.៤  ឈ្នា បន់ ាំឱ្យ 
  ិម ័  បកា  ៍ងមើមួ ដដលភាា ប់បកា  ៍ p ជាម ួ     ប

កា  ៍ q នដ្ឋ នគ្របើ << ឈ្នន ប់ ឱំ្យ ឬ ឈ្នន ប់បោត ល >>  នៅ
ថា បកា  ៍ឈ្នន ប់ ឱំ្យ (ឬ បកា  ៍ឈ្នន ប់បោត លឬបកា  ៍
លក្ខខណា ) ន បកា  ៍ទាងំពើរ។ បកា  ៍ មា  << នបើ p  ឱំ្យ q 

ឬ នបើ p ន េះ q >> តាងនដ្ឋ  << p q  >>
 ជាបកា  ៍មួ ដដល

មិ ពិត្ដត្ក្នុងក្រណើ ដដល p ជាបកា  ៍ពិត្  ងិ q ជាបកា  ៍ម ិ
ពិត្។  
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 តារាងភាពពតិ្ 
p  q  p q  
1 1 1 
1 0 0 
0 1 1 
0 0 1 

 ម្ាល់   
១. បកា  ៍ p ជាបុពវបកា  ៍  ិង បកា  ៍ q  ជាវបិាក្។ 
២. អនក្ ិព ធខលេះបា នគ្របើ ិមិត្ត ញ្ជញ  <<   >>  គ្រមាប់ឈ្នន ប់

 ឱំ្យន េះ។ 
៣. បកា  ៍ q p  នៅថា បកា  ៍គ្រចា ន បកា  ៍ 

p q ។ 
៤. ជាទូ្យនៅបកា  ៍ p q q p   ។ 
៥. បកា  ៍ q p  នៅថា បកា  ៍្ទុ ពើ មមត្កិ្មម ឬ 

បកា  ៍្ទុ គ្រចា ន បកា  ៍ p q ។ 
៦. បកា  ៍ p q  នៅថា បកា  ៍ចគ្រមា ន បកា  ៍ 

p q ។ 
៧. ឧបមាថា p   ិង q  ជាបកា  ៍ នេើ បំនពែលក្ខខណា  

p q ។ ន េះ q  ជាលក្ខខណា ចាបំាច់ គ្រមាប់ p  ិង p ជា
លក្ខខណា គ្រគប់គ្រា ់ គ្រមាប់ q  ។  
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ឧទាេរណ៍  នគឱ្យបកា  ៍ពើរគឺ p : អាដង  ជារាជធា ើន គ្របនទ្យ 
គ្រក្ិក្ ,  q : 17  12 ។  

ចូរក្ំណត់្បកា  ៍ p , q , p q , q p ,    
p q , q p    ិងត្នមលភាពពតិ្រប ់វា។  

ចនមលើ  

ក្ំណត់្បកា  ៍ p , q , p q , q p , p q , q p     
 ិងត្នមលភាពពិត្រប ់វា។ 
ន ើងមា  ត្. (p) = 1  ងិ ត្. (q) = 0 ។   
ន ើងបា ៖ 

p  :  អាដង  មិ ដម ជារាជធា ើន គ្របនទ្យ គ្រក្កិ្នទ្យ  ងិ  
ត្. ( p ) = 0 ។ 

q  :  17  12  ិង ត្. ( q ) = 1 ។ 
p q  :  នបើអាដង  ជារាជធា ើន គ្របនទ្យ គ្រក្ិក្ ន េះ  

17  12 នេើ  ត្. ( p q ) = 0 ។ 
q p  :  នបើ 17  12 ន េះអាដង  ជារាជធា ើន គ្របនទ្យ 

គ្រក្ិក្ នេើ  ត្. ( q p ) = 1 ។ 
p q  :  នបើអាដង  ម ិដម ជារាជធា ើន គ្របនទ្យ គ្រក្ិក្នទ្យ 

ន េះ 17  12 នេើ  ត្. ( p q ) = 1 ។ 
q p  :  នបើ 17  12 ន េះអាដង  មិ ដម ជារាជធា ើន 

គ្របនទ្យ គ្រក្កិ្នទ្យ នេើ  ត្. ( q p ) = 0 ។ 
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ឧទាេរណ៍  នគមា បកា  ៍ពើរគឺ p : ចរយិា ជា  ិសតិ្រូបវទិ្យា  
 ិង q  : ចរយិានរៀ អុបទ្យិក្។  

ក្. ក្ណំត់្បកា  ៍ p q ,  q p, p q    ិង 
q p ។ 

ខ.  រន របកា  ៍ << នបើចរយិានរៀ អុបទ្យិក្ ន េះ ងម ិ
ដម ជា  ិសតិ្រូបវទិ្យានទ្យ ឬ នបើចរយិាមិ នរៀ អុបទ្យិក្នទ្យ ន េះ ងជា
 ិ សតិ្រូបវទិ្យា >>  នដ្ឋ នគ្របើ មិិត្ត ញ្ជញឈ្នន ប់។ 

ចនមលើ  
ក្. ក្ណំត់្បកា  ៍ p q ,  q p, p q    ិង q p ។ 

ន ើងបា ៖ 

p q :  នបើចរយិាជា  ិសតិ្រូបវទិ្យា ន េះ ងនរៀ អុបទ្យកិ្ 

q p :  នបើចរយិានរៀ អុបទ្យិក្ ន េះ ងជា ិ សតិ្រូបវទិ្យា 

p q :  នបើចរយិាមិ ដម ជា ិ សតិ្របូវទិ្យានទ្យ ន េះ ង
នរៀ អុបទ្យិក្ 

 ិង   q p :  នបើចរយិាម ិនរៀ អុបទ្យកិ្នទ្យ ន េះ ងម ិដម ជា
 ិ សតិ្រូបវទិ្យានទ្យ។ 

ខ.  រន របកា  ៍នដ្ឋ នគ្របើ ិមិត្ត ញ្ជញឈ្នន ប់គឺ  

(q p) (q p)    ។ 

ឧទាេរណ៍  ចូរ ង់តារាងភាពពិត្ន បកា  ៍ មា    

( a  b )  ( b  a ) ។ 
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ចនមលើ  

    តារាងភាពពិត្ន  ( a  b )  ( b  a) 

a  b   a  b  ab
 

 ba
 

( ab)( ba) 

1 1 0 0 1 1 1 
1 0 0 1 1 1 1 
0 1 1 0 1 0 0 
0 0 1 1 0 1 0 

គ្របត្បិត្ត ិ  
១. នគឱ្យបកា  ៍ពើរគឺ p : ចតុ្នកាណដក្ងមា មុំដក្ង៤ ,  

q  : ដ្ ដើវលិជុំវែិគ្រពេះច ទ ។  
ចូរក្ំណត់្បកា  ៍ p , q , p q , q p ,    

p q , q p    ិងត្នមលភាពពតិ្រប ់វា។  

២. នគមា បកា  ៍ពើរគឺ a :  ុជាតា ិក្ាគ្រសាវគ្រជាវ  ិង 
b  :  ុជាតាចុេះនៅជ បទ្យ។  

ក្. ក្ណំត់្បកា  ៍ a b ,  b a , a b    ិង 
b a ។ 

ខ.  រន របកា  ៍ខាងនគ្រកាម៖  
<< នបើ ុជាតាចុេះនៅជ បទ្យ ន េះ ងមិ បា  ិក្ា

គ្រសាវគ្រជាវនទ្យ >> 

<< នបើ ុជាតាម ិបា  ិក្ាគ្រសាវគ្រជាវ ន េះ ងមិ បា ចុេះ
នៅជ បទ្យនទ្យ >>  នដ្ឋ នគ្របើ មិិត្ត ញ្ជញឈ្នន ប់។ 
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២.៥  ឈ្នា បស់មមូល 
  ិម ័  បកា  ៍ងមើម ួដដលភាា ប់បកា  ៍ p ជាមួ     

បកា  ៍ q  នដ្ឋ នគ្របើ << ឈ្នន ប់ មមូល  >> នៅថា បកា  ៍
ឈ្នន ប់ មមូល (ឬ បកា  ៍នទ្យវលក្ខខណា ) ន បកា  ៍ទាងំពើរ។   ប
កា  ៍ មា  << p  មមូល q  ឬ p លុេះគ្រតាដត្ q  >> តាងនដ្ឋ  
<< p q >>

 ជាបកា  ៍ម ួដដលពតិ្ដត្ក្នុងក្រណើ  p  ិង q  ជា
បកា  ៍ដដលមា ត្នមលភាពពតិ្ដូចាន ។   

    តារាងភាពពិត្ 

p  q  p q  
1 1 1 
1 0 0 
0 1 0 
0 0 1 

 ម្ាល់   
អនក្ ិព ធខលេះបា នគ្របើ ិមិត្ត ញ្ជញ  <<   >>  គ្រមាប់ឈ្នន ប់

 មមូលន េះ។ 

ឧទាេរណ៍ នគឱ្យបកា  ៍ពើរគឺ p : ភនំនពែ ជារាជធា ើន គ្របនទ្យ 
ជប៉ាុ  , q : 15 + 5 = 30 ។  

ចូរក្ំណត់្បកា  ៍ p, q , p q, p q, p q,    
p q   ិងត្នមលភាពពតិ្រប ់វា។  
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ចនមលើ  
ក្ំណត់្បកា  ៍ p, q , p q, p q, p q, p q     
 ិងត្នមលភាពពិត្រប ់វា។ 
ន ើងមា  ត្. (p) = 0  ងិ ត្. (q) = 0 ។   
ន ើងបា ៖ 

p  :  ភនំនពែ មិ ដម ជារាជធា ើន គ្របនទ្យ ជប៉ាុ នទ្យ  ិង 
ត្. ( p ) = 1 ។ 

q  :  15 + 5    30  ិង ត្. (q ) = 1 ។ 
p q  :  ភនំនពែ ជារាជធា ើន គ្របនទ្យ ជប៉ាុ   មមូល 15 

+ 5 = 30 នេើ  ត្. ( p q ) = 1 ។ 
p q  :  ភនំនពែ មិ ដម ជារាជធា ើន គ្របនទ្យ ជប៉ាុ នទ្យ 

 មមូល 15 + 5 = 30 នេើ  ត្. ( p q ) = 0 ។ 
p q  :  ភនំនពែ ជារាជធា ើន គ្របនទ្យ ជប៉ាុ  លុេះគ្រតាដត្ 

15 + 5    30 នេើ  ត្. ( p q ) = 0 ។ 
p q  :  ភនំនពែ មិ ដម ជារាជធា ើន គ្របនទ្យ ជប៉ាុ នទ្យ 

លុេះគ្រតាដត្ 15 + 5    30 នេើ  ត្. ( p q ) = 1 ។ 

ឧទាេរណ៍  នគមា បកា  ៍ពើរដូចខាងនគ្រកាម៖ 
p : 59 ជាចំ ួ បឋម   ិង  q  : 59 ដចក្ដ្ឋច់ ឹង 3 ។  
ចូរក្ំណត់្បកា  ៍ p , q , p q , p q , p q ,     

q p , q p , p q , p q      ិង p q  នេើ ក្ំណត់្
ត្នមលភាពពតិ្ន បកា  ៍ទាងំន េះ។ 
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ចនមលើ  
ក្ំណត់្បកា  ៍ p , q , p q , p q , p q , q p , q p ,       
p q , p q , p q     ិងត្នមលភាពពតិ្រប ់វា។ 
ន ើងមា  ត្. (p) = 1  ងិ ត្. (q) = 0 ។   
ន ើងបា ៖ 

p :  59 មិ ដម ជាច ំួ បឋមនទ្យ  ិង ត្. ( p ) = 0 ។ 
q :  59 ដចក្មិ ដ្ឋច់ ឹង 3 នទ្យ  ងិ ត្. ( q ) = 1 ។ 
p q :  59 ជាច ំួ បឋម ឬ ដចក្ដ្ឋច់ ឹង 3 នេើ   

ត្. ( p q ) = 1 ។ 
p q :  59 ជាច ំួ បឋម  ងិ ដចក្ដ្ឋច់ ឹង 3 នេើ   

ត្. ( p q ) = 0 ។ 
p q :  នបើ 59 ជាចំ ួ បឋម ន េះវាដចក្ដ្ឋច់ ឹង 3  

នេើ  ត្. ( p q ) = 0 ។ 
q p :  នបើ 59 ដចក្ដ្ឋច់ ងឹ 3  ឱំ្យវាជាចំ ួ បឋម  

នេើ  ត្. ( q p ) = 1 ។ 
q p :  នបើ 59 ដចក្មិ ដ្ឋច់ ឹង 3 នទ្យ ន េះវាមិ ដម ជា

ចំ ួ បឋមនទ្យ នេើ  ត្. ( q p ) = 0 ។ 
p q :  នបើ 59 ម ិដម ជាចំ ួ បឋមនទ្យ ន េះវាដចក្មិ 

ដ្ឋច់ ឹង 3 នទ្យ នេើ  ត្. ( p q ) = 1 ។ 
p q :  59 ជាច ំួ បឋម លុេះគ្រតាដត្ វាដចក្ដ្ឋច់ ងឹ 3  

នេើ  ត្. ( p q ) = 0 ។ 
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p q :  59 មិ ដម ជាច ំួ បឋមនទ្យ លុេះគ្រតាដត្ វាដចក្
មិ ដ្ឋច់ ឹង 3 នទ្យ នេើ  ត្. ( p q ) = 0 ។ 

ឧទាេរណ៍  ចូរ ង់តារាងភាពពិត្ន បកា  ៍ មា    
( p   q )  ( q  p ) ។ 

ចនមលើ  
    តារាងភាពពិត្ន  ( p   q )  ( q  p ) 

p  q  p q
 

p  q
 

q  p ( p q)( qp) 

1 1 0 0 0 1 0 
1 0 0 1 1 1 1 
0 1 1 0 1 0 0 
0 0 1 1 1 1 1 

គ្របត្បិត្ត ិ  

១. នគឱ្យបកា  ៍ពើរគឺ p : កុ្ំពយូទ័្យរន េះមា អា ុភាពខាល ងំ ជា
បកា  ៍មិ ពតិ្ , q  : ក្មមវ ិ្ ើអុើ ្ណិឺត្ន កុ្ំពយូទ័្យរន េះដំនណើ រការ
បា គ្រ ួល ជាបកា  ៍មិ ពតិ្ដដរ ។  

     ចូរក្ណំត់្បកា  ៍ p, q, p q, p q, p q,       
q p , q p, p q, p q, p q      ិងត្នមលភាព
ពិត្រប ់វា។ 

 ២. ចូរ ង់តារាងភាពពិត្ន បកា  ៍ មា    
      ( p  q )  ( q  p ) ។ 
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៣.  អនគុមន៍បកាសន ៍

ន ើងដឹងថា មា អណំេះអោំងខលេះជាប់ទាក់្ទ្យង ឹងគណិត្
វត្ាុមិ គ្របាក្ដ នេើ ដដលន ើងមិ ទា ់អាច នគ្រមចបា ថាពិត្ ឬ 
មួ មិ ពិត្ ដូចជាអណំេះអោំង <<

16 ដចក្ដ្ឋច់ ឹង a >> ជានដើម។ 
អំណេះអោំងន េះពិត្ឬមិ ពតិ្នៅតាមគណិត្វត្ាុ a  ។ នបើន ើង
 ក្គណិត្វត្ាុ a  ន េះន មើ ងឹចំ ួ គត់្្មមជាត្ិ 4 ន េះអណំេះ
អំោងន េះ ជាបកា  ៍ពិត្ ដត្នបើន ើង ក្ a  ន មើ ងឹច ំួ គត់្
្មមជាត្ ិ 3 វែិ ន េះអណំេះអំោងន េះ ជាបកា  ៍មិ ពតិ្។         
អំណេះអោំងរនបៀបន េះ នៅថា អ ុគម ៍បកា  ៍ ។  

  ិម ័  អ ុគម ៍បកា  ៍ (ឬ អ ុគម ៍ ំនណើ 4) ជា    អំ
ណេះអំោងឬជាឃ្លល ដដលទាក់្ទ្យង ងឹអក្សរខលេះ នេើ ដដលកាល  
នៅជាបកា  ៍ (ឬ បកា  ៍ មា ) កាលោន ើងជ ំ ួអក្សរ
ទាងំន េះ នដ្ឋ គណិត្វត្ាុគ្រត្ឹមគ្រត្ូវ។ ន ើងអាចតាងអ ុគម ៍         
បកា  ៍នដ្ឋ អក្សរដូចជា , , A, B ,  ... នេើ នគ រន រ 

(a , b, c, ...)    ដដល a, b, c, ...  ជាគណិត្វត្ាុ។ 

 ម្ាល់   
អនក្ ិព ធខលេះបា នគ្របើ ិមិត្ត ញ្ជញ ន មើ <<   >> ន េះជា <<   >> 

វែិ នេើ ន ើង ងឹ កិ្ាវានៅដ្នក្៤។ 

                                                 
4
 គណៈក្មាម ្ិការជាតិ្អចិន្ ត ន នខមរយា ក្មម ិក្ា << គណិត្វទិ្យា៖ 
ពើជគណិត្  >> (ទ្យើបញ្ចប ់ភាគ I ) ដ ន្ក្វទិ្យាសា្ តពិនសា្ ឆ្ន ១ំ៩៧៣ ។  
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ឧទាេរណ៍  នគមា អណំេះអោំងមួ ចំ ួ ខាងនគ្រកាម៖ 
ក្. (a)   << 16 ដចក្ដ្ឋច់ ឹង a  >> ។ 
ខ. (t)   << t  ជាគ្រត្ើនកាណ >> ។ 
គ. A(a, b)   << a  តូ្ចជាងឬន មើ b  >> ។ 
 . B(x,y)   << x  ជាចំ ួ បឋមឬដចក្ដ្ឋច់ ឹង y >> ។ 

អំណេះអោំងទាងំន េះ  ុទ្យធដត្ជាអ ុគម ៍បកា  ៍។ នបើ
ន ើងជំ  ួអក្សរនដ្ឋ គណិត្វត្ាុគ្រត្ឹមគ្រត្ូវ   (ឬ ត្នមលជាច ំ ួ) ន ើង
បា បកា  ៍ដូចជា៖ 

១. (4)   << 16 ដចក្ដ្ឋច់ ងឹ 4 >> ជាបកា  ៍ពិត្  
ដត្ (6)   << 16 ដចក្ដ្ឋច់ ងឹ 6 >>  ជាបកា  ៍មិ ពិត្។ 

២. (ABC)   << ABC  ជាគ្រត្ើនកាណ >> ជាបកា  ៍ 
ពិត្ គ្រប ិ នបើ A , B , C  ជាចំណុចបើរត់្បិទ្យគ្រត្ង់ាន ន បលង់ ដត្ 

(ABCD)   << ABCD  ជាគ្រត្ើនកាណ >> ជាបកា  ៍មិ ពតិ្ 
គ្រប ិ នបើ A, B, C, D  ជាចណុំចបួ ន បលង់។ 

៣. A(35, 5)   << 35 តូ្ចជាងឬន មើ 5 >> ជាបកា  ៍
មិ ពិត្ ដត្ A(5, 35)   << 5 តូ្ចជាងឬន មើ 35 >> ជាបកា  ៍ 
ពិត្។ 

៤. B(17, 5)   << 17 ជាច ំួ បឋមឬដចក្ដ្ឋច់ ងឹ 5 >> 
ជាបកា  ៍ មា ពិត្ ដត្ B(51, 7)   << 51 ជាចំ  ួបឋមឬ
ដចក្ដ្ឋច់ ងឹ 7 >> ជាបកា  ៍ មា មិ ពិត្។ 

ក្នុងឧទាេរណ៍ខាងនលើន េះ ន ើងក៏្អាចក្ណំត់្បកា  ៍
 មា ន្សងនទ្យៀត្ដូចជា (4) A(35, 5)    ងិ 
A(35, 5) B(51, 7)  បា ដដរ។ ន ើងបា ៖ 
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(4) A(35, 5)    នបើ 16 ដចក្ដ្ឋច់ ងឹ 4  ន េះ 35 
តូ្ចជាងឬន មើ 5  នេើ   ត្. ( (4) A(35, 5)  ) = 0 ។ 

A(35, 5) B(51, 7)   35 តូ្ចជាងឬន មើ 5        
លុេះគ្រតាដត្ 51 ជាចំ ួ បឋមឬដចក្ដ្ឋច់ ងឹ 7  នេើ    
ត្. (A(35, 5) B(51, 7) ) = 1 ។ 

គ្របត្បិត្ត ិ  

នគមា អណំេះអំោងមួ ច ំួ ខាងនគ្រកាម៖ 
ក្. P(x)   << x  ជាចំ  ួគត់្ន   >> ។ 
ខ. Q(a,b)   << a  ដចក្ដ្ឋច់ ឹង b  >> ។ 
គ. R(a,b)   << a  ្ំជាង b  >> ។ 
ក្. ចូរក្ំណត់្បកា  ៍ P(7) , P(22) , P(7) P(22) ,  

P(7) P(22) , P(7) P(22) ,  P(22) P(7) ,  
P(22) P(7)   ិងត្នមលភាពពតិ្រប ់វា។ 

ខ. ចូរក្ំណត់្បកា  ៍ Q(24,8) , Q(23,3) ,  
Q(24,8) Q(23,3) , Q(24,8) Q(23,3) ,  
Q(24,8) Q(23,3) , Q(23,3) Q(24,8) ,   
Q(23,3) Q(24,8)   ិងត្នមលភាពពតិ្រប ់វា។ 

គ. ចូរក្ំណត់្បកា  ៍ R(45,36) , R(51,57) ,  
R(45,36) R(51,57) , R(45,36) R(51,57) ,   
R(51,57) R(45,36) , R(45,36) R(51,57) ,    
R(45,36) R(51,57)   ិងត្នមលភាពពតិ្រប ់វា។ 
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 . ចូរក្ណំត់្បកា  ៍ P(7) R(45,36) ,  
R(51,57) Q(24,8) , P(22) Q(24,8) ,   
R(45,36) P(22) , R(51,57) Q(24,8) ,   
P(22) Q(23,3) , P(22) R(45,36) ,   
R(45,36) Q(24,8), P(7) R(51,57),    
P(7) Q(24,8)   ិងត្នមលភាពពតិ្រប ់វា។ 

៤.  សមមលូតក្កៈ 

  ិម ័   នគថាបកា  ៍ មា ពើរ  P(p, q, r, ...) ,    

Q(p, q, r, ...)  មមូលត្ក្កៈ ឬ ន មើាន  ក្ណំត់្ រន រនដ្ឋ       
P(p, q, r, ...)    Q(p, q, r, ...) កាលោបកា  ៍ មា ទាងំ
ពើរមា ត្នមលភាពពតិ្ដូចាន  មា  ័ ថា ក្នុងជួរឈរចុងនគ្រកា ន 
តារាងភាពពតិ្ទាងំពើរមា ត្នមលភាពពតិ្ដូចាន ។ 

ន ើងមា វ ិ្ ើពើរក្នុងការគ្រសា បញ្ជា ក់្ថា P(p, q, r, ...)   

Q(p, q, r, ...) ។ វ ិ្ ើទ្យើ១ ន ើង ង់តារាងភាពពិត្ពើរន្សងាន ន       
បកា  ៍ មា  P(p, q, r, ...) ្ង ងិ Q(p, q, r, ...) ្ង រចួ
នេើ នគ្របៀបន្ៀបលទ្យធ្លក្នុងជួរឈរចុងនគ្រកា ន តារាងភាពពិត្
ទាងំពើរ។ ចំដណក្ឯវ ិ្ ើទ្យើ២វែិ ន ើង ង់តារាងភាពពិត្មួ រមួាន
ន បកា  ៍ មា  P(p, q, r, ...)  ិង Q(p, q, r, ...)  រចួនេើ 
នគ្របៀបន្ៀបលទ្យធ្លរប ់វា។ 

ឧទាេរណ៍ បង្គា ែថា (p q) p q       តាមពើររនបៀប។ 
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ចនមលើ  
រនបៀបទ្យើ១  ជាដំបូង ន ើង ង់តារាងភាពពិត្ន បកា  ៍ មា  

(p q)    ិង p q    ។ 

p  q  p q  (p q)   
1 1 1 0 
1 0 0 1 
0 1 0 1 
0 0 0 1 

 

នដ្ឋ ជួរឈរចុងនគ្រកា ន តារាងភាពពិត្ទាងំពើរខាងនលើមា ត្នមល
ភាពពិត្ដូចាន   ឱំ្យ  (p q) p q       ។ 

រនបៀបទ្យើ២  ន ើង ង់តារាងភាពពិត្មួ រមួាន ន បកា  ៍ មា 
ទាងំពើរ។ 

p  q  p  q  p q  (p q)   p q    
1 1 0 0 1 0 0 
1 0 0 1 0 1 1 
0 1 1 0 0 1 1 
0 0 1 1 0 1 1 

នដ្ឋ ជួរឈរទ្យើ៦ ងិទ្យើ៧ន តារាងភាពពតិ្ខាងនលើមា ត្នមលភាព
ពិត្ដូចាន   ឱំ្យ  (p q) p q       ។ 

ឧទាេរណ៍  បង្គា ែថា p q p q q p       ។ 

p  q  p  q  p q   
1 1 0 0 0 
1 0 0 1 1 
0 1 1 0 1 
0 0 1 1 1 
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ចនមលើ  

ន ើង ង់តារាងភាពពិត្មួ រមួាន ន បកា  ៍ មា ទាងំបើន េះ។ 

p  q  p  q  p q  p q   q p   
1 1 0 0 1 1 1 
1 0 0 1 0 0 0 
0 1 1 0 1 1 1 
0 0 1 1 1 1 1 

នដ្ឋ ជួរឈរទ្យើ៥ ទ្យើ៦ ងិទ្យើ៧ន តារាងភាពពិត្ខាងនលើមា ត្នមល
ភាពពិត្ដូចាន   ឱំ្យ  p q p q q p       ។ 

គ្របត្បិត្ត ិ  

១. បង្គា ែថា (p q) p q       តាមពើររនបៀប។ 

២. បង្គា ែថា p q [(p q) (q p)]      ។ 

៣. បង្គា ែថា (p q) r p (q r)      ។ 

៥.  ចីរេចចភាព និង ចីរអេចចភាព 

  ិម ័   ចើរ ចចភាព ឬ តូ្តូ្ ូេសុើ (Tautology) ជា         
បកា  ៍ មា ដដលពិត្ជា ិចច (មា  ័ ថា ក្នុងជរួឈរចុង
នគ្រកា ន តារាងភាពពិត្ ុទ្យធដត្ 1 ទាងំអ ់)។ រ ើឯ ចើរអ ចចភាព ឬ 
អង់ទ្យើ ូេសុើ (Contradiction) ជាបកា  ៍ មា ដដលមិ ពតិ្
ជា ិចច (មា  ័ ថា ក្នុងជួរឈរចុងនគ្រកា ន តារាងភាពពិត្ ុទ្យធដត្ 
0 ទាងំអ ់)។ 
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ឧទាេរណ៍   ង់តារាងភាពពិត្ន បកា  ៍ a a   ិង 
a a  ។ 

ចនមលើ           
តារាងភាពពតិ្ន បកា  ៍ a a   ងិ a a   

a  a  a a  a a  (a a)   (a a)   

1 0 1 0 0 1 
0 1 1 0 0 1 

នដ្ឋ ជួរឈរទ្យើ៣ ិងទ្យើ៤ន តារាងភាពពតិ្ខាងនលើមា ត្នមលភាព
ពិត្ 1 ទាងំអ ់  ិង 0 ទាងំអ ់នរៀងាន   ឱំ្យបកា  ៍ a a  ជា
ចើរ ចចភាព  ិង បកា  ៍ a a  ជាចើរអ ចចភាព ។ 

គ្រប ិ នបើ a ជាបកា  ៍ថា << បក្សើមា សាល ប >> ន េះន ើង
ទ្យទ្យួលបា បកា  ៍ពតិ្ជា ចិចគឺ a a :   បក្សើមា សាល ប ឬ មិ 
មា សាល បនទ្យ។ 

មា៉ាងនទ្យៀត្ តាមតារាងភាពពតិ្ន ឧទាេរណ៍ខាងនលើ ន ើង
ន ើែថាបកា  ៍ a a  ជាចើរ ចចភាព  ិង បកា  ៍ 

(a a)   ជាចើរអ ចចភាព នេើ បកា  ៍ a a  ជា     ចើ
រអ ចចភាព  ិង បកា  ៍ (a a)   ជាចើរ ចចភាព ។ នេតុ្
ន េះ នគមា គ្រទ្យឹ តើបទ្យទ្យើ១ខាងនគ្រកាម៖ 

គ្រទ្យ ឹដើបទ្យទ្យើ១  នបើ P(p, q, r,...)  ជាចើរ ចចភាព ន េះនគ
បា  P(p, q, r,...)  ជាចើរអ ចចភាព  ិង្ទុ មក្វែិ។ 
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គ្រទ្យ ឹដើបទ្យទ្យើ២ នបើ P(p, q, r,...)  ជាចើរ ចចភាព (ជាចើរ អ
 ចចភាព) ន េះនគបា  1 2 3P(P , P , P , ...)  ជាចើរ ចចភាព (ជាចើរ
អ ចចភាព) ចំនពាេះគ្រគប់បកា  ៍ មា  1 2 3P , P , P , ...។ 

ឧទាេរណ៍ បង្គា ែថាបកា  ៍ មា  (t q) (t q)    
ជាចើរ ចចភាព តាមពើររនបៀបគឺថារនបៀបទ្យើ១តាមការ ង់តារាងភាព
ពិត្  ិង រនបៀបទ្យើ២តាមគ្រទ្យឹ តើបទ្យទ្យើ២។ 
ចនមលើ  
រនបៀបទ្យើ១ ន ើង ង់តារាងភាពពិត្ន បកា  ៍ មា  
(t q) (t q)    ។ 

q  t  q  t q  (t q)   (t q) (t q)    
1 1 0 0 1 1 
1 0 0 0 1 1 
0 1 1 1 0 1 
0 0 1 0 1 1 

នដ្ឋ ជួរឈរទ្យើ៦ន តារាងភាពពិត្ខាងនលើមា ត្នមលភាពពតិ្ន មើ ឹង 
1 ទាងំអ ់  ឱំ្យបកា  ៍ មា  (t q) (t q)    ជា   
ចើរ ចចភាព ។ 

រនបៀបទ្យើ២   
តាមឧទាេរណ៍មុ   ឱំ្យបកា  ៍ P(a) a a   ជាចើរ ចច
ភាព  ិងតាងបកា  ៍ មា  1P t q   ។  
ន េះតាមគ្រទ្យ ឹតើបទ្យទ្យើ២ ឱំ្យបកា  ៍ មា   

1 1 1P(P ) P P (t q) (t q)        
ជាចើរ ចចភាព ។ 
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គ្របត្បិត្ត ិ

បង្គា ែថាបកា  ៍ មា  ( p t) ( p t)      ជា    
ចើរអ ចចភាពតាមពើររនបៀប គឺថារនបៀបទ្យើ១តាមការ ង់តារាងភាព
ពិត្  ិង រនបៀបទ្យើ២តាមគ្រទ្យឹ តើបទ្យទ្យើ២។ 

៦.  ពីជគណិតននបកាសន៍5 

គ្រទ្យ ឹដើបទ្យទ្យើ៣ គ្រគប់បកា  ៍បំនពែលក្ខណៈដូចខាងនគ្រកាម៖ 
១. លក្ខណៈអុើដឹមប៉ាូត្ង់    
    p p p , p p p     
២. លក្ខណៈ្តុ ំ  
     (p q) r p (q r)      

  (p q) r p (q r)      
៣. លក្ខណៈគ្រត្ ប់     
     p q q p , p q q p       
៤. លក្ខណៈបំដបក្    
     p (q r) (p q) (p r)       

             p (q r) (p q) (p r)       
៥. លក្ខណៈខលួ ឯង    
     p f p f p , p f f f p         

   p t t t p , p t p t p         
                                                 
5
 https://www.mathmindsacademy.com/algebra-of-propositions.html
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៦. លក្ខណៈបំនពែ    
    p p t p p      
    p p f p p      

            t f , f t     
៧. លក្ខណៈអាងំវ ៉ាូលុ  យុង  
     ( p) p    
៨. លក្ខណៈដឺម៉ាក្ង់    
     (p q) p q     
     (p q) p q     
៩. លក្ខណៈ្ទុ ពើ មមត្កិ្មម    
     p q q p     
១០. លក្ខណៈបោត ល   
       p q p q (p q)        

     p q p q , (p q) p q         
១១. លក្ខណៈ មមូល  
       p q [(p q) (q p)]      
១២. លក្ខណៈលំ នំចែ   
       (p q) r p (q r)      
១៣. លក្ខណៈគ្រ ូបចូល     
       (p q) (p q) p q      
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ក្នុងន េះ t  ជាបកា  ៍មួ ពតិ្ជា ិចច  ងិ f ជាបកា  ៍មួ ម ិ
ពិត្ជា ចិច។  

នដ្ឋ សារន ើងមា រូបម តនគ្រចើ  នេតុ្ន េះ ន ើង ូម
 គ្រមា បញ្ជា ក់្រូបម តមួ ច ំួ ដូចត្នៅ៖ 
១. គ្រសា ថា p p p    ិង p p p  ។ 
ជាដំបូង ន ើង ង់តារាងភាពពិត្ន បកា  ៍ p p  ិង p p ។  

p  p  p p  p p  

1 1 1 1 
0 0 0 0 

នដ្ឋ ជួរឈរទ្យើ១ ទ្យើ៣ ិងទ្យើ៤ន តារាងភាពពិត្ខាងនលើមា ត្នមល
ភាពពិត្ដូចាន   ឱំ្យបកា  ៍ p p p    ិង p p p   ។ 

៣. គ្រសា ថា p q q p    ។ 
ន ើង ង់តារាងភាពពិត្ន បកា  ៍ មា  p q  ិង q p ។  

p  q  p q  q p  

1 1 1 1 
1 0 0 0 
0 1 0 0 
0 0 0 0 

នដ្ឋ ជួរឈរទ្យើ៣ ិងទ្យើ៤ន តារាងភាពពតិ្មា ត្នមលភាពពតិ្ដូចាន   
 ឱំ្យន ើងបា បកា  ៍ p q q p    ។ 
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២. គ្រសា ថា (p q) r p (q r)      ។ 
ន ើង ង់តារាងភាពពិត្ន បកា  ៍ មា  (p q) r    ិង 
p (q r)   ។  

p  q  r  
p q  q r  (p q) r   p (q r)   

1 1 1 1 1 1 1 
1 1 0 1 0 0 0 
1 0 1 0 0 0 0 
1 0 0 0 0 0 0 
0 1 1 0 1 0 0 
0 1 0 0 0 0 0 
0 0 1 0 0 0 0 
0 0 0 0 0 0 0 

នដ្ឋ ជួរឈរទ្យើ៦ ងិទ្យើ៧ន តារាងភាពពតិ្ខាងនលើមា ត្នមលភាព
ពិត្ដូចាន   ឱំ្យ (p q) r p (q r)      ។ 

៤. គ្រសា ថា p (q r) (p q) (p r)       ។ 

ន ើង ង់តារាងភាពពិត្រមួម ួន បកា  ៍ មា  p (q r)   
 ិង (p q) (p r)    ។      
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p  q  r  
q r  p q  p r  p (q r)   (p q) (p r)    

1 1 1 1 1 1 1 1 
1 1 0 0 1 1 1 1 
1 0 1 0 1 1 1 1 
1 0 0 0 1 1 1 1 
0 1 1 1 1 1 1 1 
0 1 0 0 1 0 0 0 
0 0 1 0 0 1 0 0 
0 0 0 0 0 0 0 0 

នដ្ឋ ជួរឈរទ្យើ៧ ងិទ្យើ៨ន តារាងភាពពតិ្ខាងនលើមា ត្នមលភាព
ពិត្ដូចាន   ឱំ្យ p (q r) (p q) (p r)       ។ 

ឧទាេរណ៍ បង្គា ែថាបកា  ៍ មា  (a b) (a b)    ជា
ចើរ ចចភាពតាមបើរនបៀប។ 

ចនមលើ  

បង្គា ែថាបកា  ៍ មា  (a b) (a b)    ជាចើរ ចចភាព
តាមបើរនបៀប។ 

រនបៀបទ្យើ១  ន ើង ង់តារាងភាពពិត្ន បកា  ៍ មា  
(a b) (a b)   ។ 
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a  b  a b  a b  (a b) (a b)    

1 1 1 1 1 
1 0 0 1 1 
0 1 0 1 1 
0 0 0 0 1 

នដ្ឋ ជួរឈរចុងនគ្រកា ន តារាងភាពពិត្ខាងនលើមា ត្នមលភាពពិត្ 
1 ទាងំអ ់  ឱំ្យបកា  ៍ មា  (a b) (a b)    ជាចើរ ចច
ភាព ។ 

រនបៀបទ្យើ២  ន ើងអាច ង់តារាងភាពពិត្ន បកា  ៍ មា  
(a b) (a b)    តាមទ្យគ្រមង់មួ នទ្យៀត្។ 

 
 
 
 
 

 

ន ើងបា ត្នមលភាពពិត្ន បកា  ៍ (a b) (a b)    ជាត្នមល
ភាពពិត្ 1 ទាងំអ ់ក្នុងជួរឈរជំហា ទ្យើ៤ ដដលជាជហំា ចុង    
នគ្រកា ។  ឱំ្យបកា  ៍ (a b) (a b)    ជាចើរ ចចភាព ។ 

a  b  ( a           b )        ( a          b ) 

1 1 1 1 1 1 1 1 1 
1 0 1 0 0 1 1 1 0 
0 1 0 0 1 1 0 1 1 
0 0 0 0 0 1 0 0 0 
ជំហា  i ii i iv i iii i 
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រនបៀបទ្យើ៣  តាមលក្ខណៈន គ្រទ្យឹ តើបទ្យទ្យើ៣ ន ើងបា ៖ 
(a b) (a b) (a b) (a b)          

(លក្ខណៈបោត ល) 

      ( a b) (a b)       

                    (លក្ខណៈដឺម៉ាក្ង់) 

      ( a a) ( b b)        
(លក្ខណៈ្តុ ំ ងិគ្រត្ ប់) 

      (a a) (b b)      
(លក្ខណៈគ្រត្ ប់) 

      t t t      
  (លក្ខណៈអុើដមឹប៉ាូត្ង់)។ 

ដូចន េះ បកា  ៍ មា  (a b) (a b)    ជាចើរ ចចភាព ។ 

ឧទាេរណ៍ បង្គា ែថា (t b) t t b      តាមពើររនបៀប។ 

ចនមលើ  

បង្គា ែថា (t b) t t b      តាមពើររនបៀប។ 

រនបៀបទ្យើ១  ន ើង ង់តារាងភាពពិត្ន បកា  ៍ មា  t b   
 ិង (t b) t   ។  
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b  t  t  t b  t b   (t b) t   

1 1 0 1 0 0 
1 0 1 1 1 1 
0 1 0 1 0 0 
0 0 1 0 0 0 

នដ្ឋ ជួរឈរទ្យើ៥ ងិទ្យើ៦ន តារាងភាពពតិ្ខាងនលើមា ត្នមលភាព
ពិត្ដូចាន   ឱំ្យន ើងបា បកា  ៍ មា  
(t b) t t b      ។ 

រនបៀបទ្យើ២  តាមលក្ខណៈន គ្រទ្យឹ តើបទ្យទ្យើ៣ ន ើងបា ៖ 

(t b) t t (t b)       (លក្ខណៈគ្រត្ ប់) 
         ( t t) ( t b)       (លក្ខណៈបំដបក្) 

          (t t) ( t b)      (លក្ខណៈគ្រត្ ប់) 

          f ( t b)      (លក្ខណៈបំនពែ) 

          ( t b) f      (លក្ខណៈគ្រត្ ប់) 

          t b     (លក្ខណៈខលួ ឯង) ។ 
ដូនចនេះ ន ើងបា  (t b) t t b      ។ 

ឧទាេរណ៍ បង្គា ែថា បកា  ៍ មា  
E [(p q) (q r)] (p r)       ជាចើរ ចចភាព។ 

ចនមលើ  

បង្គា ែថាបកា  ៍ មា  E  ជាចើរ ចចភាព។ 
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តាង 1 2P p q, P q r      ិង 3P p r   ។ 
ន េះបកា  ៍ មា  

1 2 3E [(p q) (q r)] (p r) (P P ) P          
  ិង ង់តារាងភាពពិត្រប ់វាខាងនគ្រកាម៖ 

p  q  r  
1P  2P  3P  1 2P P  E  

1 1 1 1 1 1 1 1 
1 1 0 1 0 0 0 1 
1 0 1 0 1 1 0 1 
1 0 0 0 1 0 0 1 
0 1 1 1 1 1 1 1 
0 1 0 1 0 1 0 1 
0 0 1 1 1 1 1 1 
0 0 0 1 1 1 1 1 

នដ្ឋ ជួរឈរទ្យើ៨ន តារាងភាពពិត្ខាងនលើមា ត្នមលភាពពតិ្ 1 ទាងំ
អ ់  ឱំ្យបកា  ៍ មា  E  ជាចើរ ចចភាព ។ 

 ម្ាល់   
បកា  ៍ មា  [(p q) (q r)] (p r)      

ជាចើរ ចចភាព ។ វានៅថា  មមត្ិក្មម ុើ ូ ។  

គ្របត្បិត្ត ិ
១. បង្គា ែថាបកា  ៍ មា  

( a t) ( a t)      ជាចើរ ចចភាពតាមបើរនបៀប។ 

២. បង្គា ែថា ( a q) a a q      តាមពើររនបៀប។ 
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៧.  វចិារ 
  ិម ័  វចិារ ឬ អាគុ ម៉ាង់ ជាអណំេះអំោងដដលពើ

 ំណំុន បកា  ៍ 1 2 nP , P , ... , P  នៅថា  មមត្ិក្មម  ទាែបា 
បកា  ៍ Q  មួ ន្សងនទ្យៀត្ នៅថា ន ចក្ដើ  នដិ្ឋា   ។ 

នគក្ំណត់្ រន រវចិារន េះនដ្ឋ   

1 2 nP , P , ..., P        Q   ។ 6 

គ្រប ិ នបើន ចក្ដើ  និដ្ឋា   Q  ពិត្ចំនពាេះគ្រគប់ មមត្កិ្មម 
1 2 nP , P , ..., P  ពិត្គ្រពមាន  ន េះនគថាវចិារ 1 2 nP , P , ..., P      Q  
គ្រត្ឹមគ្រត្ូវ (បា ការឬ ក្ជាការបា )។ នបើម ិដូចន េះនទ្យ ន េះនគថា 
វចិារន េះមិ គ្រត្ឹមគ្រត្ូវ (ម ិបា ការឬមិ  ក្ជាការបា )។ 

នគមា គ្រគប់បកា  ៍ 1 2 nP , P , ..., P  ពិត្គ្រពមាន  លុេះគ្រតា 
ដត្បកា  ៍ 1 2 nP P ... P    ពិត្។ នគបា វចិារ 

1 2 nP , P , ..., P       Q  ជាវចិារគ្រត្ឹមគ្រត្ូវ លុេះគ្រតាដត្គ្រគប់បកា  ៍ 
1 2 nP , P , ..., P  ពិត្គ្រពមាន  នគបា  Q  ពិត្ លុេះគ្រតាដត្បកា  ៍ 

( 1 2 nP P ... P   )  Q  ជាចើរ ចចភាព ។ នេតុ្ន េះ ន ើង
បា គ្រទ្យឹ ដើបទ្យទ្យើ៤ខាងនគ្រកាម។ 

 

គ្រទ្យ ឹដើបទ្យទ្យើ៤  វចិារ 1 2 nP , P , ..., P       Q  ជាវចិារគ្រត្មឹ  
គ្រត្ូវ លុេះគ្រតាដត្បកា  ៍ ( 1 2 nP P ... P   )  Q  ជាចើរ
 ចចភាព ។ 

                                                 
6
 https://slideplayer.com/slide/3822176/ 
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ពើគ្រទ្យឹ ដើបទ្យទ្យើ៤ន េះ ន ើងអាចទាែបា វបិាក្ថា នបើបកា  ៍ 
( 1 2 nP P ... P   )  Q  មិ ដម ជាចើរ ចចភាពនទ្យ ន េះ
វចិារ 1 2 nP , P , ..., P       Q  ជាវចិារមិ គ្រត្មឹគ្រត្ូវនទ្យ ។ 

 ម្ាល់   
អនក្ ិព ធន ៀវនៅពើជគណិត្ខលេះបា បក្ដគ្របពាក្យ argument 

ថា ទ្យ ាើក្រណ៍ ។  

ឧទាេរណ៍  គ្រសា បភំលឺថាវចិារ p, p t        t  ជាវចិារគ្រត្ឹម 
គ្រត្ូវ ។ 

ចនមលើ  

គ្រសា ថាវចិារ p, p t        t  ជាវចិារគ្រត្ឹមគ្រត្ូវ។ 
នដ្ឋ វចិារន េះមា  p, p t  ជា មមត្កិ្មមពើរ  ងិ t  ជាន ចក្ដើ
  និដ្ឋា   ន េះន ើងបនងកើត្បកា  ៍ [p (p t)] t     ិង
 ង់តារាងភាពពិត្វាខាងនគ្រកាម៖ 

p  t  p t  p (p t)   [p (p t)] t    

1 1 1 1 1 
1 0 0 0 1 
0 1 1 0 1 
0 0 1 0 1 

នដ្ឋ ជួរឈរចុងនគ្រកា ន តារាងភាពពិត្មា ត្នមលភាពពតិ្ 1 ទាងំ
អ ់  ឱំ្យបកា  ៍ មា  [p (p t)] t    ជាចើរ ចចភាព។ 
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តាមគ្រទ្យឹ ដើបទ្យទ្យើ៤ ន ើងបា វចិារ p, p t        t  ជាវចិារគ្រត្ឹម
គ្រត្ូវ ។ 

ឧទាេរណ៍  គ្រសា បភំលឺថាវចិារ p q , q       p  ជាវចិារមិ គ្រត្មឹ
គ្រត្ូវនទ្យ។ 

ចនមលើ  

គ្រសា ថាវចិារ p q , q       p  ជាវចិារម ិគ្រត្ឹមគ្រត្ូវនទ្យ។ 
នដ្ឋ វចិារន េះមា  p q , q  ជា មមត្ិក្មមពើរ  ិង p  ជាន ចក្ដើ
  និដ្ឋា   ន េះន ើងបនងកើត្បកា  ៍ [(p q) q] p     ិង
 ង់តារាងភាពពិត្វាខាងនគ្រកាម៖ 

p  q  p q  (p q) q   [(p q) q] p    

1 1 1 1 1 
1 0 1 0 1 
0 1 1 1 0 
0 0 0 0 1 

នដ្ឋ ជួរឈរចុងនគ្រកា ន តារាងភាពពិត្ខាងនលើមា ត្នមលភាពពិត្ 
0 មដងនក្ើត្ន ើង  ឱំ្យបកា  ៍ មា  [(p q) q] p    
មិ ដម ជាចើរ ចចភាពនទ្យ ។ តាមវបិាក្ន គ្រទ្យឹ ដើបទ្យទ្យើ៤ ន ើងបា 
វចិារ p q , q       p  ជាវចិារមិ គ្រត្មឹគ្រត្ូវនទ្យ។ 

 ុពលភាព (គ្រត្មឹគ្រត្ូវ ឬ ម ិគ្រត្ឹមគ្រត្ូវ) ន វចិារោមួ  ម ិ
អាគ្រ ័ នលើត្នមលភាពពិត្ ឬ មាត្ិកាន បកា  ៍ដដលនក្ើត្មា ន ើង
នៅក្នុងវចិារន េះនទ្យ ប៉ាុដ តវាដ្ែក្នលើរច  មព័ ធគ្រត្ឹមគ្រត្ូវន វចិារដត្
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ប៉ាុនោណ េះ។ វ ិ្ ើម ួក្នុងការតាងវចិារបា បង្គា ែតាមរ ៈឧទាេរណ៍
ខាងនគ្រកាម។ 

ឧទាេរណ៍  ចូរក្ណំត់្ ុពលភាព (ឬ វភិាគ)  ូវវចិារ៖ 
1P :  នបើ្  តើមាន ក់្នៅលើវ ន េះាត់្ បា ចតិ្ត ។ 
2P :  នបើ្  តើមាន ក់្មិ  បា ចតិ្ត ន េះាត់្សាល ប់នៅវ ័នក្មង ។ 
 ………………………………………………………………………... 
Q :  ្ តើនៅលើវ សាល ប់នៅវ ័នក្មង ។ 

ក្នុងន េះបកា  ៍ Q  នៅខាងនគ្រកាមប ទ ត់្នគ្រត្ តាងឱ្យន ចក្តើ
  និដ្ឋា  ន វចិារ នេើ បកា  ៍ 1 2P , P  នៅខាងនលើប ទ ត់្នគ្រត្
តាងឱ្យ មមត្ិក្មមន វចិារ។ 

ចនមលើ  

ក្ំណត់្ ុពលភាព (ឬ វភិាគ)  ូវវចិារ។ 
នដើមបើក្ណំត់្ ុពលភាព ូវវចិារន េះ ន ើងគ្រត្ូវក្ណំត់្បកា  ៍ 
ដូចត្នៅ៖ 

p :  ាត់្នៅលើវ ។ 
q :  ាត់្ បា ចិត្ត ។ 
r :  ាត់្សាល ប់នៅវ ័នក្មង ។ 

ន ើងបា វចិារន េះគឺ 1 2P , P       Q    
ដដលបកា  ៍ មា  1 2P p q, P q r      ជា 
 មមត្ិក្មមពើរ  ិង Q p r   ជាន ចក្ដើ  និដ្ឋា  ។ 
ន េះន ើងបនងកើត្បកា  ៍ មា  1 2A (P P ) Q     

[(p q) ( q r)] (p r)         ិង ង់តារាងភាពពិត្
រប ់វា។ 
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p  q  r  q  
1P  2P  Q  1 2P P  A  

1 1 1 0 1 1 1 1 1 
1 1 0 0 1 1 0 1 0 
1 0 1 1 0 1 1 0 1 
1 0 0 1 0 0 0 0 1 
0 1 1 0 1 1 1 1 1 
0 1 0 0 1 1 1 1 1 
0 0 1 1 1 1 1 1 1 
0 0 0 1 1 0 1 0 1 

នដ្ឋ ជួរឈរទ្យើ៩ន តារាងភាពពិត្ខាងនលើមា ត្នមលភាពពតិ្ 0 មដង
នក្ើត្ន ើង  ឱំ្យបកា  ៍ មា  A  មិ ដម ជាចើរ ចចភាពនទ្យ ។ 
តាមគ្រទ្យឹ ដើបទ្យទ្យើ៤ ន ើងបា វចិារ 1 2P , P        Q  ជាវចិារមិ គ្រត្ឹម
គ្រត្ូវនទ្យ។ 

គ្របនភទ្យមួ នទ្យៀត្ន វចិារ មិ ខុ ាន រវាងបកា  ៍ទាងំោ  
 ិង ន ចក្ដើ  នដិ្ឋា  នទ្យនដ្ឋ នគ្របើមួ ប ទ ត់្នគ្រត្ នេើ វចិារខលេះក៏្នគ
 រន រមិ បញ្ចូ លប ទ ត់្នគ្រត្ន េះដដរ។ យា៉ា ងោក៏្នដ្ឋ  នោក្អនក្
នៅដត្អាចក្ណំត់្ ូវន ចក្ដើ  និដ្ឋា  បា ។ ជា្មមតា វាមា ពាក្យ 
<< ដូចន េះ ឬ ដូនចនេះ >>  ប៉ាុដ តមិ ជា ចិចនទ្យ។ 

ឧទាេរណ៍ ចូរវភិាគ ូវវចិារខាងនគ្រកាម៖ 
1P :  នបើាត់្ម ិមា ការបក្គ្រសា នទ្យ ន េះាត់្ ឹងមា ក្េុំ ។ 
2P :  ាត់្មា ការបក្គ្រសា  ឬ ម ួាត់្បា ន្វើការគ្រសាវគ្រជាវ។ 
………………………………………………………………………
Q :  ដូចន េះ នបើាត់្បា ន្វើការគ្រសាវគ្រជាវ ន េះាត់្ ឹងមា     
        ក្េុំ ។ 
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ចនមលើ  

ការវភិាគ ូវវចិារ។ 
តាង a  ជាបកា  ៍  << ាត់្ម ិមា ការបក្គ្រសា នទ្យ។ >>  
តាង b  ជាបកា  ៍ << ាត់្ ងឹមា ក្ំេុ ។ >>  
តាង c  ជាបកា  ៍ << ាត់្បា ន្វើការគ្រសាវគ្រជាវ។ >> 

ន ើងបា វចិារន េះគឺ 1 2P , P       Q     

ដដលបកា  ៍ មា  1 2P a b, P a c      ជា មមត្ិក្មម
ពើរ ិង Q c b   ជាន ចក្ដើ  នដិ្ឋា  ។ 
ន ើងបនងកើត្បកា  ៍ មា  

1 2D (P P ) Q [(a b) ( a c)] (c b)           
 ិង ង់តារាងភាពពិត្រប ់វាខាងនគ្រកាម៖ 

a  b  c  a  
1P  2P  Q  1 2P P  D  

1 1 1 0 1 1 1 1 1 
1 1 0 0 1 0 1 0 1 
1 0 1 0 0 1 0 0 1 
1 0 0 0 0 0 1 0 1 
0 1 1 1 1 1 1 1 1 
0 1 0 1 1 1 1 1 1 
0 0 1 1 1 1 0 1 0 
0 0 0 1 1 1 1 1 1 

នដ្ឋ ជួរឈរទ្យើ៩ន តារាងភាពពិត្ខាងនលើមា ត្នមលភាពពតិ្ 0 មដង
នក្ើត្ន ើង  ឱំ្យបកា  ៍ មា  D  មិ ដម ជាចើរ ចចភាពនទ្យ ។ 
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តាមគ្រទ្យឹ ដើបទ្យទ្យើ៤ ន ើងបា វចិារ 1 2P , P        Q  ជាវចិារមិ គ្រត្ឹម
គ្រត្ូវនទ្យ។ 

គ្របត្បិត្ត ិ

១. ក្ណំត់្ ុពលភាព (ឬវភិាគ)  ូវវចិារ t q , t        q។ 

២. ចូរវភិាគ ូវវចិារ៖ នបើខញុ ំន្វើការ ន េះខញុ ំ ឹងមិ អាច ិក្ា។ 
ខញុ ំ ិក្ា ឬ មួ ខញុ ំគ្រប ងជាប់គណិត្វទិ្យា។ ខញុ ំបា គ្រប ងជាប់        
គណិត្វទិ្យា។ ………។ ដូនចនេះ ខញុ ំបា  ិក្ា។ 

៨.  បរមិាណក្រ 
បរមិាណក្រមា បើគឺ បរមិាណគ្រគប់ បរមិាណក្រមា   ិង 

បរមិាណក្រមា ដត្មួ គត់្។ 

៨.១  បរមិាណក្រមាន 7 
បរមិាណក្រមា  តាងនដ្ឋ  ញ្ជញ   មា  ័ ថា << មា 

យា៉ា ងត្ិចម ួ >> ឬ << មា យា៉ា ងត្ិច ... មួ ដដល >> ។ នគនគ្របើ
បរមិាណក្រ  នដើមបើភាា ប់អនងរន អ ុគម ៍បកា  ៍ម ួនៅ ឹង
 ំណំុសាក្លមួ  ដដលគ្រត្ូវបា ក្ណំត់្ក្នុងនាលគំ តិ្បដមលងពើ
អ ុគម ៍បកា  ៍ម ួអនងរនៅជាបកា  ៍ ពើអ ុគម ៍បកា  ៍ពើរ
អនងរនៅជាអ ុគម ៍បកា  ៍មួ អនងរ រចួនៅជាបកា  ៍  ិង ប ត
ប ទ ប់...។ 

                                                 
7
 ឈើម នម៉ាង <<ពើជគណិត្ទូ្យនៅ >> នដបា៉ា តឺ្ម៉ាងគ់ណិត្វទិ្យាន សាក្លវទិ្យា 
   ល ័ភូមិ ទភនំនពែ ភនំនពែ ឆ្ន ២ំ០១០ ។ 
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នបើនគមា  F  ជា ណំុំមួ   ងិ G(x)  ជាបកា  ៍ន្ៀប
 ឹង x  ឬ ជាអ ុគម ៍បកា  ៍មួ អនងរ x  ន េះបកា  ៍
បរមិាណក្រមា គឺ  

x F : G(x)   អា ថា <<  មា  x  ជារប ់ ណំុំ F  
ដដលមា លក្ខណៈ G  >> ។ 

 ម្ាល់   

        អនក្ ិព ធន ៀវនៅពើជគណិត្ ឬ ត្ក្កវទិ្យាខលេះបា  រន រ    
បកា  ៍បរមិាណក្រមា ជារាង x F, G(x)   ឬ 
( x F) G(x)  ។  

ឧទាេរណ៍   
ក្.  x 7 x 12    ជាអ ុគម ៍បកា  ៍ម ួអនងរ x ។  
 ឱំ្យ x : x 7 x 12      ជាបកា  ៍មួ ។  
វាជាបកា  ៍មិ ពតិ្ ពើនគ្រពាេះ 7 12  ។ 

ខ. 2t 5 21   ជាអ ុគម ៍បកា  ៍មួ អនងរ t  ។  
 ឱំ្យ 2t : t 5 21     ជាបកា  ៍មួ ។  
វាជាបកា  ៍ពិត្ ពើនគ្រពាេះ 

2 2t 4 : t 5 4 5 16 5 21          ។ 

គ. 4y 2x 16   ជាអ ុគម ៍បកា  ៍ពើរអនងរ x   ិង y  ។  
 ឱំ្យ y : 4y 2x 16     ជាអ ុគម ៍បកា  ៍ម ួ
អនងរ x  ។  
 ឱំ្យ y , x : 4y 2x 16       ជាបកា  ៍មួ ។   
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វាជាបកា  ៍ពិត្ ពើនគ្រពាេះ y 3 , x 2 :     

4y 2x 4(3) 2(2) 12 4 16       ។ 

គ្របត្បិត្ត ិ

ចូរក្ំណត់្ថា នត្ើអណំេះអោំងខាងនគ្រកាមមួ ោជា        
បកា  ៍ ឬ ជាអ ុគម ៍បកា  ៍៖  

ក្. y 7 y 17      
ខ. t : t 7 t 17       
គ. 25y 2xy 7     
 . 2y : 5y 2xy 7      
ង. 2t , x : 5t 2xt 7       ។  
នបើអំណេះអោំងខាងនលើោមួ  ជាបកា  ៍ ចូររក្ត្នមល

ភាពពិត្រប ់វា។ 

៨.២  បរមិាណក្រមានតតមួយគត ់
បរមិាណក្រមា ដត្មួ គត់្ តាងនដ្ឋ  ញ្ជញ   មា  ័ ថា 

<< មា  ... ដត្មួ គត់្ ដដល >> ។ នគនគ្របើបរមិាណក្រ  នដើមបើភាា ប់ 
អនងរន អ ុគម ៍បកា  ៍ម ួនៅ ឹង ំណំុសាក្លមួ  ដដលគ្រត្ូវ
បា ក្ណំត់្ក្នុងនាលគំ ិត្បដមលងពើអ ុគម ៍បកា  ៍ម ួអនងរ
នៅជាបកា  ៍ ពើអ ុគម ៍បកា  ៍ពើរអនងរនៅជាអ ុគម ៍          
បកា  ៍មួ អនងរ រចួនៅជាបកា  ៍  ិង ប តប ទ ប់...។ 
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នបើនគមា  F  ជា ណំុំមួ   ងិ G(x)  ជាបកា  ៍ន្ៀប
 ឹង x ឬ ជាអ ុគម ៍បកា  ៍ម ួអនងរ x  ន េះបកា  ៍បរមិាណ
ក្រមា ដត្ម ួគត់្គឺ  

! x F : G(x)   អា ថា << មា  x  ដត្មួ គត់្ជារប ់
 ំណំុ F  ដដលមា លក្ខណៈ G  >> ។ 

ឧទាេរណ៍   
ក្. 3x 7 19   ជាអ ុគម ៍បកា  ៍មួ អនងរ x ។  
 ឱំ្យ ! x : 3x 7 19     ជាបកា  ៍មួ ។  
វាជាបកា  ៍ពិត្ ពើនគ្រពាេះ ! x 4    ដដល 
3x 7 3(4) 7 12 7 19       ។ 

ខ. 2y 7 23   ជាអ ុគម ៍បកា  ៍មួ អនងរ y ។  
 ឱំ្យ 2! y : y 7 23     ជាបកា  ៍មួ ។  
វាជាបកា  ៍មិ ពតិ្ ពើនគ្រពាេះ 

2 2y 4 : y 7 ( 4) 7 16 7 23            ។ 

គ. 2 24y 3x 16   ជាអ ុគម ៍បកា  ៍ពើរអនងរ x   ិង y ។  
 ឱំ្យ 2 2! x : 4y 3x 16     ជាអ ុគម ៍បកា  ៍ម ួ
អនងរ y  ។  
 ឱំ្យ 2 2! y , ! x : 4y 3x 16       ជាបកា  ៍ មួ
 ។ វាជាបកា  ៍មិ ពតិ្ ពើនគ្រពាេះ  

y 1 , x 2 :         
2 2 2 24y 3x 4( 1) 3( 2) 4 12 16         ។ 
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គ្របត្បិត្ត ិ

ចូរក្ំណត់្ថា នត្ើអណំេះអោំងខាងនគ្រកាមមួ ោជា 

បកា  ៍ ឬ ជាអ ុគម ៍បកា  ៍៖  
ក្. ! x : 5x 3 28       
ខ. 5x 3 28    
គ. ! y : 7 xy 13       
 . 7 xy 13   
ង. ! x , ! y : 7 xy 13       ។ 
នបើអំណេះអោំងខាងនលើោមួ  ជាបកា  ៍ ចូររក្ត្នមល

ភាពពិត្រប ់វា។ 

៨.៣  បរមិាណក្រគ្គប ់
បរមិាណក្រគ្រគប់ តាងនដ្ឋ  ញ្ជញ   មា  ័ ថា << ចំនពាេះ

គ្រគប់ ..... >> ។ នគនគ្របើបរមិាណក្រ  នដើមបើភាា ប់អនងរន អ ុគម ៍          
បកា  ៍មួ នៅ ងឹ ណំុំសាក្លមួ  ដដលគ្រត្ូវបា ក្ំណត់្ក្នុង
នាលគំ តិ្បដមលងពើអ ុគម ៍បកា  ៍មួ អនងរនៅជាបកា  ៍ ពើ
អ ុគម ៍បកា  ៍ពើរអនងរនៅជាអ ុគម ៍បកា  ៍មួ អនងរ រចួ
នៅជាបកា  ៍  ងិ ប តប ទ ប់...។ 

នបើនគមា  F  ជា ណំុំមួ   ងិ G(x)  ជាបកា  ៍ន្ៀប
 ឹង x  ឬ ជាអ ុគម ៍បកា  ៍មួ អនងរ x  ន េះបកា  ៍
បរមិាណក្រគ្រគប់គឺ  

x F : G(x)   អា ថា << ចំនពាេះគ្រគប់ x  ជារប ់
 ំណំុ F  ដដលមា លក្ខណៈ G  >> ។  
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ឧទាេរណ៍   
ក្. 6x 9 6x 9    ជាអ ុគម ៍បកា  ៍មួ អនងរ x ។  
 ឱំ្យ x : 6x 9 6x 9      ជាបកា  ៍មួ ។  
វាជាបកា  ៍ពិត្ ពើនគ្រពាេះ 9 9     
(ឬ x : 0 x 0    ) ។ 

ខ. 2y 5 17   ជាអ ុគម ៍បកា  ៍មួ អនងរ y ។  
 ឱំ្យ 2y : y 5 17     ជាបកា  ៍មួ ។  
វាជាបកា  ៍មិ ពតិ្ ពើនគ្រពាេះនបើន ើង ក្ y 3    ឱំ្យ 

2y 5   23 5 14 17    ។ 

គ. 2 27 y 4x 0   ជាអ ុគម ៍បកា  ៍ពើរអនងរ x   ិង y ។  
 ឱំ្យ 2 2x : 7 y 4x 0     ជាអ ុគម ៍បកា  ៍ម ួ
អនងរ y  ។  
 ឱំ្យ 2 2x , y : 7 y 4x 0       ជាបកា  ៍ 
មួ ។ វាជាបកា  ៍ពិត្ ពើនគ្រពាេះ x , y      ឱំ្យ 

2 2x 0, y 0   ។ 

គ្របត្បិត្ត ិ

ចូរក្ំណត់្ថា នត្ើអណំេះអោំងខាងនគ្រកាមមួ ោជា 
បកា  ៍ ឬ ជាអ ុគម ៍បកា  ៍៖  

ក្. 2 2y : 5y 6 2y 8       
ខ. 2 25y 6 2y 8     
គ. 2 2y : 9y 4x 0       
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 . 2 2x , y : 9y 4x 0       
ង. 2 29y 4x 0   ។ 
នបើអំណេះអោំងខាងនលើោមួ  ជាបកា  ៍ ចូររក្ត្នមល

ភាពពិត្រប ់វា។ 

៨.៤  ឈ្នា បម់ិនលលើបរមិាណក្រ 
តាង G(x)  ជាអ ុគម ៍បកា  ៍មួ អនងរ x   ិងតាង 

H(x, y)  ជាអ ុគម ៍បកា  ៍ពើរអនងរ x, y។ នគមា រូបម ត
បួ ដូចខាងនគ្រកាម៖ 

ក្.   x : G(x) x : G(x)     

ខ.   x : G(x) x : G(x)       

គ.   x, y : H(x, y) x, y : H(x, y)       

 .   x, y : H(x, y) x , y : H(x, y)        ។ 

ឧទាេរណ៍  ក្ណំត់្ត្នមលភាពពិត្ន បកា  ៍ខាងនគ្រកាម រចួដ្ឋក់្
ឈ្នន ប់មិ នលើវា្ង៖  

      ក្.  x : 3x 3x         
      ខ.  2t : t 4t     ។ 

ចនមលើ  

ក្ំណត់្ត្នមលភាពពិត្ន បកា  ៍ រចួដ្ឋក់្ឈ្នន ប់ម ិនលើវា្ង។ 
ក្. បកា  ៍ x : 3x 3x      ជាបកា  ៍មិ ពិត្  
ពើនគ្រពាេះនបើន ើង ក្ x 2   ន េះ  
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3x 3(2) 6 6 6 3(2) 3x            ។ 
ឈ្នន ប់មិ នលើបកា  ៍ x : 3x 3x      គ ឺ

[ x : 3x 3x ]       
x : ( 3x 3x )        
x : 3x 3x       ។  

ខ. បកា  ៍ 2t : t 4t     ជាបកា  ៍ពិត្ ពើនគ្រពាេះន ើង
មា  t 0   ន េះ 2 2t 0 0 4(0) 4t       ។  

ឈ្នន ប់មិ នលើបកា  ៍ 2t : t 4t     គ ឺ
2 2[ t : t 4t ] t : ( t 4t )            

       2t : t 4t      ។  

ឧទាេរណ៍  ក្ណំត់្ត្នមលភាពពិត្ន បកា  ៍ខាងនគ្រកាមចំនពាេះ
 ំណំុ F {1, 2, 3, 4}  រចួដ្ឋក់្ឈ្នន ប់ម ិនលើវា្ង៖   

      ក្.  2x, y : x y 7        
      ខ.  2 2x, y : x y 24     ។ 

ចនមលើ  

ក្ំណត់្ត្នមលភាពពិត្ន បកា  ៍ រចួដ្ឋក់្ឈ្នន ប់ម ិនលើវា្ង។ 

ក្. បកា  ៍ 2x F, y F : x y 7       ជាបកា  ៍មិ 
ពិត្ ពើនគ្រពាេះនបើន ើងមា  x 4 F    ិង  ក្ y 2 F   ន េះ  

2 2x 4 16 9 2 7 y 7        ។ 

ឈ្នន ប់មិ នលើបកា  ៍ 2x F, y F : x y 7       គ ឺ
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2[ x F, y F : x y 7]        
2x F, y F : (x y 7)       

2x F, y F : x y 7        ។  

ខ. បកា  ៍ 2 2x F, y F : x y 24       ជាបកា  ៍
ពិត្ ពើនគ្រពាេះ 

2 2 2x F, y 1 F : y 1 1 24 x          ។ 

ឈ្នន ប់មិ នលើបកា  ៍ 2 2x F, y F : x y 24       គ ឺ
2 2[ x F, y F : x y 24]      

2 2x F, y F : (x y 24)           
2 2x F, y F : x y 24        ។ 

គ្របត្បិត្ត ិ

១. ក្ណំត់្ត្នមលភាពពតិ្ន បកា  ៍ខាងនគ្រកាម រចួដ្ឋក់្ឈ្នន ប់
មិ នលើវា្ង៖  

    ក្.  x : 7x 7x        
    ខ.  2y : y 5y    ។ 

២. ក្ណំត់្ត្នមលភាពពិត្ន បកា  ៍ខាងនគ្រកាមចំនពាេះ ណំុំ 
F {1, 2, 3, 4, 5}   រចួដ្ឋក់្ឈ្នន ប់មិ នលើវា្ង៖   

  ក្.  2x, y : 12x 23y 30        
  ខ.  2x, y : 3x 4y 34     ។ 
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៨.៥  វធិីលគ្បើបរមិាណក្រ 
តាង G(x)   ិង H(x)  ជាអ ុគម ៍បកា  ៍មួ អនងរ x  

នេើ តាង Q(x, y)  ជាអ ុគម ៍បកា  ៍ពើរអនងរ x, y។ នគ
មា រូបម តគ្របាពំើរដូចខាងនគ្រកាម៖ 

ក្.  [ x : G(x) H(x)] [ x : G(x)] [ x : H(x)]       

ខ.  [ x : G(x) H(x)] [ x : G(x)] [ x : H(x)]        

គ.  [ x : G(x) H(x)] [ x : G(x)] [ x : H(x)]       

 .  [ x : G(x)] [ x : H(x)] [ x : G(x) H(x)]       

ង.   x, y : Q(x, y) [ y, x : Q(x, y)]      

ច.   x, y : Q(x, y) [ y, x : Q(x, y)]      

ឆ.   x, y : Q(x, y) [ y, x : Q(x, y)]      ។ 

ឧទាេរណ៍  ក្ណំត់្ត្នមលភាពពិត្ន បកា  ៍ខាងនគ្រកាម រចួដ្ឋក់្
ឈ្នន ប់មិ នលើវា្ង៖ 

         ក្.  2z : z 0 5z 24        

      ខ.  2t : t 3 0 2t 12        ។ 

ចនមលើ  

ក្ំណត់្ត្នមលភាពពិត្ន បកា  ៍ រចួដ្ឋក់្ឈ្នន ប់ម ិនលើវា្ង។ 
ក្. បកា  ៍ 2[ z : z 0 5z 24]       

2[ z : z 0] [ z : 5z 24]         
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ជាបកា  ៍មិ ពិត្ ពើនគ្រពាេះបកា  ៍ 2z : z 0    ជា     
បកា  ៍ពិត្  ិង បកា  ៍ z : 5z 24    ជាបកា  ៍មិ 
ពិត្ នដ្ឋ នេតុ្ថានបើន ើង ក្ z 6   ន េះ 
5z 5(6) 30 24    ។ 
ឈ្នន ប់មិ នលើបកា  ៍ 2z : z 0 5z 24      គ ឺ

2[ z : z 0 5z 24]     

2[( z : z 0) ( z : 5z 24)]        

2( z : z 0) ( z : 5z 24 )            
2[ z : (z 0)] [ z : (5z 24)]         

2[ z : z 0] [ z : 5z 24]         ។  
ខ. បកា  ៍ 2[ t : t 3 0 2t 12]         

2[ t : t 3 0] [ t : 2t 12]           
ជាបកា  ៍ពិត្ ពើនគ្រពាេះបកា  ៍ 2t : t 3 0     ជា 
បកា  ៍មិ ពតិ្  ងិ បកា  ៍ t : 2t 12     ជាបកា  ៍
ពិត្ នដ្ឋ នេតុ្ថាន ើងមា  t 6    ន េះ 
2t 2( 6) 12     ។ 
ឈ្នន ប់មិ នលើបកា  ៍ 2t : t 3 0 2t 12        គ ឺ

2[ t : t 3 0 2t 12]       

2[( t : t 3 0) ( t : 2t 12)]          

2( t : t 3 0) ( t : 2t 12)                      
2[ t : (t 3 0)] [ t : (2t 12)]             
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2[ t : t 3 0] [ t : 2t 12]            
2t : t 3 0 2t 12         ។  

 ម្ាល់  

កាលោនគនគ្របើបរមិាណក្រពើរត្ាន  នគគ្រត្ូវគតិ្ពើលដំ្ឋប់រប ់
វា។ 

ឧទាេរណ៍   
ក្. បកា  ៍ x , y : y x 10       ជាបកា  ៍ពិត្  
ពើនគ្រពាេះនបើន ើង ក្ x 2018    ិងមា  y 2022   
 ឱំ្យ y 2022 x 10 2018 10 2008       ។ 
ខ. បកា  ៍ y , x : y x 10       ជាបកា  ៍មិ 
ពិត្ ពើនគ្រពាេះនបើន ើងមា  y 2022    ិង ក្ x 2040   
 ឱំ្យ y 2022 x 10 2040 10 2030       ។ 

គ្របត្បិត្ត ិ

១. ក្ណំត់្ត្នមលភាពពតិ្ន បកា  ៍ខាងនគ្រកាម៖  
    ក្.  y , x : y x 2023         
    ខ.  x , y : y x 2023       ។ 

២. ក្ណំត់្ត្នមលភាពពិត្ន បកា  ៍ខាងនគ្រកាម រចួដ្ឋក់្ 
ឈ្នន ប់មិ នលើវា្ង៖  

     ក្.  2x : (x 2) 0 2x 20         
     ខ. 2y : y 4 0 7y 35        ។ 
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៩.  ការលគ្បើគ្ាសដ់្យាគ្កាមសគ្មាប់លធវើលតសតអាំពី 
      សពុលភាព   

ន ើងបា  ិក្ាអំពើវចិាររចួមក្នេើ នៅដ្នក្ទ្យើ៧ ដដល
ន ើងអាចក្ណំត់្ ុពលភាព ឬ វភិាគវចិារមួ តាមការបនងកើត្        
បកា  ៍  ិង ការ ង់តារាងភាពពិត្រប ់វា។ ឥ ូវន េះ ន ើងមា 
វ ិ្ ើមួ នទ្យៀត្ គ្រមាប់ក្ំណត់្ ុពលភាពន វចិារនដ្ឋ នគ្របើគ្របា ់ដា
គ្រកាម ដដលបា វភិាគទា នដ្ឋ នោក្ G. W. Leibniz (1646 - 

1716) ជាគណិត្វទូិ្យ ជ ជាត្អិា មឺ៉ាង់។ 
នដើមបើន្វើនត្ ដអំពើ ុពលភាព ឬ វភិាគន វចិារមួ តាមដា

គ្រកាម តាងការពតិ្ន  មមត្ិក្មមទាងំពើរជាមួ ដាគ្រកាម។ ប ទ ប់មក្ 
ន្វើការវភិាគដាគ្រកាមនដើមបើឱ្យនមើលន ើែថា នត្ើពួក្វាចាបំាច់តាងការ
ពិត្ន ន ចក្ដើ  និដ្ឋា  ដូចាន នទ្យ។ 
ឧទាេរណ៍  ចូរក្ណំត់្ ុពលភាពន វចិារដូចត្នៅ៖ 
 ម ុ សនោក្គ្រគប់ាន អាចបោត លឱ្យសាល ប់។ 
 នោក្  ោំង មិ បោត លឱ្យសាល ប់នទ្យ។ 
 ដូនចនេះ នោក្  ោំង មិ ដម ជាម ុ សនោក្នទ្យ។ 

ចនមលើ  

ជាដំបូង ន ើង ង់ដាគ្រកាមពើរន្សងាន  គ្រមាប់តាង មមត្កិ្មមទាងំ
ពើរ ។ 
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ប ទ ប់មក្ ន ើងដ្ឋក់្ដាគ្រកាមទាងំពើរឱ្យ មនៅជាដាគ្រកាមមួ 
ខាងនគ្រកាម៖ 

 

 

 
 

 

នដ្ឋ សារចណុំច នោក្  ោំង នៅខាងនគ្រៅថា  ម ុ ស ឹង
សាល ប់ ន េះវាចាបំាច់នៅខាងនគ្រៅថា  ម ុ សនោក្។ ដូចន េះ ការ
ពិត្ន ន ចក្ដើ  និដ្ឋា   នៅតាមភាពចាបំាច់ពើការពិត្ន  មមត្ិក្មម

 

 

 

 

 

  

        

              រូបទ្យើ១៖  មមត្ិក្មមទ្យើ១                  រូបទ្យើ២៖  មមត្ិក្មមទ្យើ២ 

 

ម ុ ស ងឹសាល ប់ 

 

        ម ុ សនោក្ 

 

  ម ុ ស ឹងសាល ប់ 

 

         
   នោក្  ំោង 

 

 

 

 

 

 

                 របូទ្យើ៣ 

 

 

ម ុ ស ងឹសាល ប់ 

 

        ម ុ សនោក្ 

 

         
   នោក្  ំោង 
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ទាងំពើរ។ វាមិ អាចមា នទ្យដដល មមត្ិក្មមន វចិារន េះពិត្  ិង
ន ចក្ដើ  និដ្ឋា  មិ ពតិ្ ដូនចនេះ វចិារន េះគ្រត្ឹមគ្រត្ូវ។ 

គ្របត្បិត្ត ិ
ចូរក្ំណត់្ ុពលភាពន វចិារដូចត្នៅ៖ 

 ម ុ សនោក្គ្រគប់ាន អាចបោត លឱ្យសាល ប់។  
នោក្    អាចបោត លឱ្យសាល ប់។ 

 ដូនចនេះ នោក្    ជាម ុ សនោក្។ 

១០.  ការលធវើលតសតសមលេតុផលតាមតក្កៈ   
ការន្វើនត្ ត មនេតុ្្លតាមត្ក្កៈ វា ់ មត្ាភាព ឬ  មត្ា

ភាពរប ់អនក្ក្នុងការដវក្ដែក្តាមនេតុ្្លត្ក្កៈ។ ជាទូ្យនៅ ការន្វើ
នត្ ត មនេតុ្្លតាមត្ក្កៈ វា ់ដវង មត្ាភាពម ិដម ពាក្យ មដើ
នទ្យ។ អនក្គ្រត្ូវដត្តាមរ ៈភាព មនេតុ្្លត្ក្កៈ ងិអរូបើ ចាប់ដក្
គ្រ ង់ (រូបម ត ឬ ក្បួ ) ភាពគ្រ នដៀងាន   ិង រច  មព័ ធដដលអនក្
នគ្របើជាប តប ទ ប់នដើមបើដ វងរក្ចនមលើ គ្រត្ឹមគ្រត្ូវក្នុងចំនោមជនគ្រមើ 
ដដលអាចន្វើបា ។ 8  

ការន្វើនត្ ត មនេតុ្្លតាមត្ក្កៈ គឺន ទើរដត្ដត្ងដត្ជាដ្នក្
មួ ន ការវា ត្នមលការង្គរ ឬ ការនរៀបចំការន្វើនត្ តបញ្ជញ ។ អនក្
អាចនគ្របើការន្វើនត្ តន េះ ជាដ្នក្ន ការន្វើនត្ ត មត្ាភាព នដើមបើ
គ្របាក្ដថាអនក្បា នគ្រត្ៀមខលួ ជាអត្ិបរមា។ 

                                                 
8
 https://www.123test.com/logical-reasoning-test/ 
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គ្រប ិ នបើអនក្ចង់បា ការវា ត្នមលទូ្យលទូំ្យោ   ិង គ្របក្ប 
នដ្ឋ វជិាា ជើវៈ ឬ ការនរៀបចំការន្វើនត្ តការង្គរ គ្រត្ូវគ្របាក្ដថាពិ ិត្យ
នមើលក្ញ្ច ប់ការអ ុវត្តនេតុ្្លតាមត្ក្កៈរប ់ន ើង។ 
 ម្ាល់ 

ការន្វើនត្ ត មនេតុ្្លតាមត្ក្កៈ គ្រ នដៀងាន នៅ ឹងការ
ន្វើនត្ ត IQ ដដរ។ ការន្វើនត្ ត IQ ដដលគ្រត្ូវបា នគស្ាល់្ងដដរថា
ជាការន្វើនត្ ត " ភាពនវឆ្ល ត្ " មា ក្នុងទ្យគ្រមង់ន្សងៗាន ។ វាគ្រត្ូវបា 
នគនគ្របើជានលើក្ដំបូងនៅគ្របនទ្យ បារាងំ នដើមបើន្វើនរាគវ ិចិឆ័  ិ ស
ដដលមា ពិការភាពក្នុងការ កិ្ា ដូនចនេះពួក្នគទ្យទ្យលួបា អវើដដល
 ពវនងៃនគនៅថា ការអប់រពំិន   ។  នពលបចចុបប នន េះ ការន្វើ   
នត្ ត IQ មិ គ្រត្ឹមដត្គ្រត្ូវបា នគ្របើនដើមបើក្ណំត់្អត្ត ញ្ជញ ណជ ពិការ
្លូវចិត្តប៉ាុនោណ េះនទ្យ ប៉ាុដ តដងមទាងំក្ណំត់្អត្ត ញ្ជញ ណអនក្ដដលមា 
បញ្ជញ ្ងដដរ។ ពិ ទុនត្ ត IQ គ្រត្ូវបា គណ នដ្ឋ ដ្ែក្នលើគ្រក្ុម
បទ្យដ្ឋា  ដដលមា ពិ ទុជាម្យម 100  ិងគមាល ត្ តង់ដ្ឋ 15 ។ គមាល ត្
 តង់ដ្ឋ 15 មា  ័ ថា 68% ន បុគ្លបា ពិ ទុចន ល េះពើ 85 នៅ 
115 នលើការន្វើនត្ ត IQ ។ ន េះមា  ័ ថា ពិ ទុជាម្យម ងឹដត្ងដត្
មា  100 នេើ  95% ន បុគល្មាន ក់្ៗ ងឹមា ពិ ទុចន ល េះពើ 70 នៅ 
130 ។ 9 

                                                 
9 https://www.theinternationaliqtest.com/?gclid=EAIaIQobChMI9 

  d2Ih5f89QIV1NxMAh3h4QwYEAAYAiAAEgI-2_D_BwE 

https://www.theinternationaliqtest.com/?gclid=EAIaIQobChMI9
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ន ើង ឹងមា  ណួំរគំរមូួ ច ំួ   គ្រមាប់ការន្វើនត្ ត ម
នេតុ្្លតាមត្ក្កៈ។ នៅក្នុងលទ្យធ្ល អនក្ ឹងន ើែចនមលើ គ្រត្ឹម
គ្រត្ូវទាងំអ ់  ិង ការព យល់នពែនលែ។ 

 ណួំរទ្យើ១   
ចូរបញ្ចូ លនលខដដលបាត់្ក្នុងរូបខាងនគ្រកាម៖ 

 
ចនមលើ    4 

លបចិ គឺរាប់ច ំួ គ្រប ពវ រុប។ នៅក្នុងកានរ ៉ាទ្យើមួ  ប ទ ត់្គ្រប ពវាន  
9 ដង, កានរ ៉ាទ្យើពើរវាគ្រា ់ដត្ 1 ដង  ិង កានរ ៉ាទ្យើបើវា 4 ដង។ 

 ណួំរទ្យើ២   
នត្ើក្នុងរូបមា ប៉ាុ ម  គូប? 
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ចនមលើ    9 
នត្ើអនក្បា រាប់បលុក្ដដលោក់្នៅពើនគ្រកា នទ្យ? គ្រ ទាប់ខាងនគ្រកាម
មា  5 បលុក្ គ្រ ទាប់ទ្យើពើរមា  3  ិងគ្រ ទាប់ខាងនលើមា  1 បលុក្។ 

 ណួំរទ្យើ៣   
នត្ើោ គ្រក្ុងនៅទ្យិ នៅោ? 
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ចនមលើ     
នដ្ឋ ដ្ែក្នលើចាប់គ្របនទ្យ ន ការនបើក្បរ វា ឹងនៅនឆវង ឬ សាដ ។ំ 

 ណួំរទ្យើ៤   
នត្ើក្ដ លងចត្រង  តមា នលខអវើ? 

 
ចនមលើ    87 
នដើមបើនដ្ឋេះគ្រសា បញ្ជា ន េះ អនក្ ឹងគ្រត្ូវនមើលរូប្្ុពំើមុំន្សង។ អវើដដល
អនក្ន ើែ គឺជានលខដ្ឋក់្ប្ញ្ជច   ដត្លំដ្ឋប់ពិត្គ្របាក្ដគ ឺ86, 87, 
88, 89, 90, 91 ។ 

 ណួំរទ្យើ៥   
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ចនមលើ   3 
ន ើង ក្ មើការទ្យើ១បូក្ ឹង មើការទ្យើ២ ន េះន ើងបា  
2A = 114 ។  ឱំ្យ A = 57 ។ 
ពើ មើការទ្យើ២  ឱំ្យ  B = 76 – A = 76 – 57 = 19 ។ 
ដូនចនេះ A B = 57  19 = 3 ។ 

 ណួំរទ្យើ៦    
គ្រប ិ នបើ ត្វនតា 3 ក្ាលអាចចាប់ ត្វកាត  ់ 3 ក្ាលក្នុងរ ៈ
នពល 3  ទ្យើ នត្ើគ្រត្ូវការនពលប៉ាុ ម  ដដល ត្វនតា 100 ក្ាលចាប់
 ត្វកាត  ់ចំ ួ  100 ក្ាល? 

 
ចនមលើ   3  ទ្យើ 

 ណួំរទ្យើ៧ 

រូបគ្រក្ោចគ្រត្ង្នៅខាងន្វង ជា ណួំរ នេើ គ្រក្ោបួ នៅខាងសាដ  ំ
ជាចនមលើ ដដលគ្រត្ូវនគ្រជើ នរ ើ  ូវចនមលើ គ្រត្មឹគ្រត្ូវមួ ។ 
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ចនមលើ    
គ្រក្ោគ្របាបំួ នៅក្នុងគ្រក្ោចគ្រត្ង្បនងកើត្រាង ុើនមគ្រទ្យើ។ ដូចន េះ 
គ្រក្ោទ្យើ៤ន រូបនៅខាងសាដ  ំជាចនមលើ គ្រត្មឹគ្រត្ូវ។ 
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ឯក្សារលោង 

១.  មឹ អា ុវឌ្ឍ ៈវជិាា   << ពើជគណិត្អរូបើ១  >> សាក្ល 
     វទិ្យាល័ អង្រនខមរា ភនំនពែ ឆ្ន ២ំ០១៦ ។ 

២.  មឹ អា ុវឌ្ឍ ៈវជិាា   << គណិត្វទិ្យា គ្រមាប់កុ្ំពយូទ័្យរ  >>  
     សាក្លវទិ្យាល័ អង្រនខមរា ភនំនពែ ឆ្ន ២ំ០១៣ ។ 

៣. គណៈក្មាម ្ិការជាត្ិអចិន្ ត ន នខមរយា ក្មម ិក្ា  
     << គណិត្វទិ្យា៖ ពើជគណិត្  >> (ទ្យើបញ្ច ប់ ភាគ I )  
     ដ្នក្វទិ្យាសា្ តពិនសា្ ឆ្ន ១ំ៩៧៣ ។   

៤. ឈើម នម៉ាង <<ពើជគណិត្ទូ្យនៅ >> នដបា៉ា ត្ឺម៉ាង់គណិត្វទិ្យា 
     ន សាក្លវទិ្យាល័ ភូមិ ទភនំនពែ ភនំនពែ ឆ្ន ២ំ០១០ ។ 

៥. គ្រក្ុមអនក្ ិព ធ <<គណិត្វទិ្យា ថាន ក់្ទ្យើ១០ ភាគទ្យើ១ >>  
     នបាេះពុមភ្ា នដ្ឋ គ្រគឹេះសាា  នបាេះពុមភ ងិដចក្្ា   

             ន គ្រក្ ួងអប់រ ំ ុវជ  ិងក្ើោ ភនំនពែ ឆ្ន ២ំ០០៩ ។ 

៦. Susanna S. EPP, Discrete Mathematics With  

      Applications, Australia, Brooks/Cole Cengage  

      Learning, Third Edition, 2004. 

៧. https://www.whitman.edu/mathematics/higher_  

      math_online/section02.01.html 

   ៨. https://www.merriam-webster.com/dictionary/logic 

   ៩. https://en.wikipedia.org/wiki/Logic 
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១០. https://mathigon.org/world/Logic_and_ 

            Paradoxes#:~:text=Logic%20is%20the%20study 

            %20of,the%20underlying%20principle%20of%20 

            proof.&text=Since%20then%2C%20logic% 

            20has%20become,%2C%20infinity%2C%20or% 

            20number%20sets. 

១១. https://www.mathmindsacademy.com/algebra 

                   -of-propositions.html 

១២. https://www.geeksforgeeks.org/proposition- 

         logic/ 

១៣. https://math.libretexts.org/Courses/Monroe_ 

         Community_College/MATH_220_Discrete 

         _Math/2%3A_Logic/2.6_Arguments_and_Rules 

         _of_Inference 

១៤. http://discrete.openmathbooks.org/dmoi3/ch 

         _logic.html 

១៥. https://slideplayer.com/slide/3822176/ 

១៦. https://www.123test.com/logical-reasoning- 

         test/ 

១៧. https://www.theinternationaliqtest.com/?gclid 

         =EAIaIQobChMI9d2Ih5f89QIV1NxMAh 

         3h4QwYEAAYAiAAEgI-2_D_BwE 
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